

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM 9, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Número de páginas

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas. Trimestre vendido o por comisionado, 6/50. Extranjero, un año, 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscrita al periódico, todo el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

LA SENORA

Doña Calixta de Codes Romero

FALLECIO EN NIEVA DE CAMEROS, EL DIA 18 DEL ACTUAL, A LOS 58 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Juan de Dios Calle; hijos doña Constantina, don Pedro, don Bernabé, don Mateo, doña Demetria, don Juan, don José y don Julián (ausentes); hijo político don Jenaro Pérez de Torres; nieta Calixta Pérez Calle; hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan tengan la caridad de encomendar a Dios en sus oraciones el alma de la finada, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Nieva de Cameros, 19 de agosto de 1925.

LA ILMA SENORA

Doña Emilia Estenez y Díaz

(VIUDA DE MORENO)

FALLECIO EN SORIA A LAS NUEVE DE LA NOCHE DEL DIA 18 DEL ACTUAL

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, hijo político, nietas y demás familia, al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma de la finada, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Soria, 19 de agosto de 1925.

El funeral e inhumación del cadáver tendrán lugar en Soria. Las misas del novenario que se celebrarán en Logroño, se anunciarán con la debida anticipación.

Primo de Rivera ha ido en hidroavión a Sanlúcar de Barrameda

ANTES DE SALIR DE TETUAN DIJO QUE PRONTO HABRÁ COSAS INTERESANTES QUE CONTAR.

El general Lyautey condecora en el campamento de Arbana a jefes y oficiales franceses y españoles.

Numerosas tropas francesas realizan una gran ofensiva

Madrid, 19.—Varias horas.

MANIFESTACIONES DEL GENERAL PRIMO DE RIVERA

«El Sol» de esta mañana publica la siguiente interesante crónica que su enviado especial, señor López Ricuda, le envía desde Tetuán:

«La traida de varios batallones de la Península a nuestra zona parecía tener cierta concordancia con la gran ofensiva que preparan los franceses, y que ha de realizarse en cuanto tengan reunidos los elementos necesarios para hacer frente a la amplitud de los movimientos proyectados. Era interesante escuchar al alto Comisario en vista de todo esto, y, en efecto, me trasladó a Tetuán consiguiendo hablar con el general en jefe antes de su salida para la Península, donde estará breves días. El alto comisario dice que el fantasma de Marruecos está en Azdir. Que Abd-el-Krim es el fantasma de la rebeldía, y que es preciso abatir esa bandera. Los momentos son, a su juicio, más propicios que nunca, pues contamos con la ayuda valiosísima de los franceses, con cuya colaboración en este caso cree que hemos de dar un golpe muy eficaz para buscar una solución rápida al problema, que a todos nos interesa resolver cuanto antes.»

Para realizar, llegado el momento, esas operaciones y no debilitar los efectivos que son necesarios para asegurar nuestras líneas actuales, es por lo que se ha dispuesto la salida de España de algunos batallones que serán enviados a las distintas zonas. No hace mucho, el presidente del Directorio, dijo «que sería preciso pedir a España un esfuerzo militar», y todo indica que el momento de realizarlo se aproxima. El alto comisario confía en el éxito, pues cree que la colaboración franco-española ha de facilitarnos en este caso concreto. El adelantamiento del nombramiento de jefe no se debe a que hayan variado las circunstancias grandemente. En el Rif solamente nótese desde hace días una presión bastante ofensiva. Y aunque no se trasluce más que un entorpecimiento de los convoyes a las posiciones de los sectores avanzados—especialmente el de Azib del Midar y Tizi Azza—no se ha creído político sacar de allí en estos momentos a los caudales de la zona, comandante general, jefe de intervención militar, etc., como se había proyectado para dar mayor solemnidad a la proclamación de Muley Hassan Ben-el-Mehedi. Ya se hará esta fiesta en fecha más oportuna, en la que acaso se puedan poner bajo el dominio del nuevo jefe las zonas territoriales. El alto comisario se felicita por el resultado de las operaciones del Lucus, donde el enemigo no ha resistido una acción combinada de los dos ejércitos.

En esta ocasión del ataque a Fez, como en todas cree el presidente del Directorio que a los caudales de Abd-el-Krim les ha faltado corazón para coronar sus planes; ese gesto de coraje preciso para una acción a fondo. El año sí pudo llegar a Melilla y le faltó valor. El 24, pudo entrar en Tetuán y no lo hizo. El 25 tuvo fácil la entrada en Fez, y al día siguiente la llevó a cabo. Lo cual prueba que, más que un guerrero, Abd-el-Krim

es un oportunista que sabe aprovechar las agitaciones en las cabilas de manera favorable a su política. Lo de la zona francesa fue que supo aprovechar el descontento de la cabila de Beni-Zerual, de donde más tarde debía salir la guerra. No tiene nada que ver esto con lo que el conde de Romanones atribuye a la génesis del levantamiento en aquella zona. Yo interrumpo un momento al alto comisario para insistirle en mi creencia absoluta de que el levantamiento del 24 en nuestra zona no hay que achacarlo más que a la desdichada política del Raisuni, cuyo desenlace ya preveíamos los que seguimos de cerca las cuestiones africanas. Los servicios de Raisuni se quisieron utilizar a destiempo, cuando tan conocida nos era su psicología peligrosa... el alto comisario cree que, desde luego, Raisuni hizo dos políticas. Ni estuvo con los rifeños ni con nosotros, para sacar la hegemonía. Los acontecimientos le fueron adversos, y los rifeños entraron en la zona, cayendo en su poder el que se creía invulnerable.

Aquí dimos por terminada nuestra entrevista. El general sale para Ceuta y Algeciras. Y nos promete que pronto habrá cosas interesantes que contar. EL ALTO COMISARIO LLEGA EN HIDROAVION A SANLUCAR DE BARRAMEDA SANLUCAR, 19.—A la una de la tarde aparecieron sobre la entrada del puerto dos hidroaviones. En la playa se había congregado un gentío inmenso, porque se sabía que en uno de los aparatos llegaba el general Primo de Rivera. Los aeroplanos volaban a escasa altura, llegando hasta la desembocadura del Guadalquivir y retrocediendo para fondear frente al palacio de la marquesa de Villamarta. En una falda de los carabineros desembarcó el marqués de Estella, recibiendo en ella el comandante de Marina y el teniente de Carabineros. Se trasladó al muelle del Bajo Guña, donde le esperaban el alcalde, el juez de Instrucción, el coronel Merry, el comandante Villamclón, el capitán y el teniente de la Guardia civil y los marqueses de Villamarta, a cuya casa se trasladó a pie el general. Hora y media después llegaron un aparato pilotado por el teniente de navío, don Carlos Antón con un mecánico, y otro que pilotaba el alférez de navío don Juan Díaz Domínguez, con un radiotelegrafista. Estos hidros pertenecen a la estación aeronáutica del «Dédalo».

EL GENERAL SANJURJO TAMBIEN VIAJA VOLANDO

MELILLA.— A las once de esta mañana salió en hidroplano para Sanlúcar el general Sanjurjo, acompañado de su ayudante señor Fernández López.

Hacia fuerte viento. ALGECIRAS.— Después de salir el general Primo de Rivera en hidroavión, llegó el general Sanjurjo, que almorzó en Algeciras y continuó también en hidroavión a Sanlúcar para conferenciar con el marqués de Estella.

MELILLA.— Las guarniciones de las posiciones de Tizi-Azza, Norio, Afran, Tauriat y Tausat, tuvieron que hacer fuego contra pequeños grupos enemigos que merodeaban por aquellos lugares, y se les dispersó.

LOS SUBLEVADOS VUELVEN LA ESPALDA AL CABECILLA FEZ.— Se confirma que, a consecuencia de la derrota experimentada por los rifeños en Sarsar, la tribu de los khimes ha abandonado las filas rebeldes. Cada día se reciben anuncios de nuevas sumisiones o peticiones de «aman» por parte de fracciones de cabilas, especialmente en la región de Uazan. En tales condiciones puede afirmarse que próximamente el ejército francés de Marruecos no tendrá enfrente más que las doce cabilas del Rif y los yebalás; en total, treinta mil guerreros.

LA SALIDA DE PETAIN PARA MARRUECOS PARIS.— A las ocho menos cuarto de anoche salió el mariscal Petain

COMUNICADO OFICIAL

Esta noche se facilitó el siguiente parte oficial de Guerra.

«No ocurre novedad en la zona de protectorado.»

En el campamento de Arbana, el mariscal Lyautey ha impuesto la Cruz de Guerra, con palma al general Riquelme, a su jefe de Estado Mayor teniente coronel Martínez; al jefe de la Mehalla, teniente coronel Asensio, y al coronel Boloix, del regimiento de Taxdir.

Igual condecoración con estrella, al teniente coronel Pacheco, de Regular, número 4; al ayudante del general Riquelme, comandante del Tiro; al capitán de Artillería don Antonio García Figueroa; al capitán González Senra, de Taxdir; al capitán Avellán, piloto aviador y al capitán don Antonio Aebila, del regimiento de Ceuta.

A continuación impuso la Cruz de Guerra, con palma, al coronel Freindenberg y su Estado Mayor, y al Servicio de Información.

El acto ha revestido verdadera brillantez, asistiendo los generales Naulin, Gouraud y Hergaull, con sus respectivos Estados Mayores.

LLEGADA DE LA ESCUADRA FRANCESA

MELILLA.— Fondó el crucero francés «Estrasburgo», conduciendo al almirante Hayed, jefe de las fuerzas navales francesas de Marruecos.

Poco después fondó el trasatlántico francés «Hamellú», presenciando la llegada inmenso gentío.

El «Estrasburgo» disparó 25 cañonazos de saludo, que fueron contestados por las baterías y el cañonete «Canalejas».

El general Sanjurjo se trasladó a bordo del crucero, dando la bienvenida al almirante y le obsequió con un banquete, al que asistieron varios generales y marinos franceses y españoles.

EL ALMIRANTE FRANCÉS VISITA NUESTRO FRENTE

MELILLA.— Esta mañana, el almirante francés acompañado del general Fernández Pérez y del teniente coronel Uzquiano, visitó las posiciones de Dar Drius, Abada, Tafersit y Dar Quebdani.

MANDO INTERINO

En ausencia del general Sanjurjo, se ha hecho cargo del mando el general García Aldaye.

DESALIENTO EN EL CAMPO REBELDE

MELILLA.— Las últimas impresiones del campo son muy satisfactorias.

En las cabilas insumisas se acentúa la escasez de víveres y municiones lo que produce hondo malestar en los indígenas que forman los contingentes rebeldes, habiendo algunos de ellos desertado de sus filas.

Las autoridades se muestran cada vez más optimistas.

FUEGO CONTRA EL ENEMIGO

MELILLA.— Las guarniciones de las posiciones de Tizi-Azza, Norio, Afran, Tauriat y Tausat, tuvieron que hacer fuego contra pequeños grupos enemigos que merodeaban por aquellos lugares, y se les dispersó.

LOS SUBLEVADOS VUELVEN LA ESPALDA AL CABECILLA

FEZ.— Se confirma que, a consecuencia de la derrota experimentada por los rifeños en Sarsar, la tribu de los khimes ha abandonado las filas rebeldes. Cada día se reciben anuncios de nuevas sumisiones o peticiones de «aman» por parte de fracciones de cabilas, especialmente en la región de Uazan. En tales condiciones puede afirmarse que próximamente el ejército francés de Marruecos no tendrá enfrente más que las doce cabilas del Rif y los yebalás; en total, treinta mil guerreros.

LA SALIDA DE PETAIN PARA MARRUECOS

PARIS.— A las ocho menos cuarto de anoche salió el mariscal Petain

para Marsella, donde ha de embarcar hoy a bordo del «Mariscal Lyautey». Fue saludado y despedido en los andenes por el presidente del Consejo de ministros, a quien acompañaban el embajador de España, varios generales y otros jefes superiores del Ejército, así como numerosas personalidades políticas.

Antes de que partiese el tren, el mariscal estuvo hablando con Painlevé un buen rato, lo que fue, naturalmente, notado por todos los presentes. Al paso del mariscal Petain todo el mundo se descubrió respetuosamente.

Una formidable operación francesa SU INICIACION

FEZ.— En el frente de Tazza las columnas francesas han logrado completamente realizar las ofensivas locales preparatorias de las operaciones en grande escala, previstas en el plan formulado por los generales Lyautey y Naulin.

Las operaciones, que tienen por objeto limpiar de enemigos el territorio de los Tsuls, se desarrollan en buenas condiciones.

Las tropas francesas han obtenido los objetivos previstos desde tal punto de vista.

En efecto se ha progresado de una manera normal, obligando al enemigo a retirarse hacia el Norte, perseguido por el fuego de las escuadrillas de aviación.

Al Sur, los Tsuls y otras tribus han pedido el «aman», sin condiciones.

EL PLANTEAMIENTO

PARIS.— En el sector Este del frente marroquí, la situación es análoga a la del sector Norte y Oeste; la acción desarrollada en aquel sector desde hace una semana no tiene más objeto que el de rechazar a los rebeldes hasta más allá del macizo montañoso situado al Este de Amezil. En esa región se habían hecho fuertes los rifeños y desde ella se lanzaban con frecuencia para cortar las comunicaciones entre Fez y Uda. Toda esa región en que operan actualmente las tropas francesas es muy difícil, cortada por dos grandes pliegues orográficos, uno de los cuales sigue la dirección Sur Norte y el otro una dirección casi perpendicular a la anterior.

El general Boichut, que es el que actúa en dicho sector, cuenta poder realizar el grueso de su esfuerzo al Sur de Meila, en las proximidades de cuya posición ha reunido la masa de nueve batallones, mientras una segunda columna compuesta de otros seis batallones avanza en la dirección Noroeste contra las antiguas posiciones francesas del Alto Leben. El general Boichut confía que el avance de estas dos columnas extremas provocará la retirada del frente enemigo, el cual empujará con una tercera columna, compuesta de diez batallones, y dividida en varios pequeños destacamentos unidos entre sí por fuerzas suplementarias.

Esta maniobra podría dar a los franceses la posibilidad de capturar una buena parte del ejército rebelde, pero no es de creer que el caso llegue, pues seguramente los rifeños se retirarán sin aguardar el ataque de las fuerzas francesas.

El servicio de información que tiene establecido el mando francés, ha

FOTOGRAFIA DE ARTE

Alberto Muro

Bretón de los Herreros, núm. 5, pral.

Logroño

Contestando a las preguntas que me han hecho muchos de mis clientes, de si tenía Sucursales en esta provincia, notifico que esta Casa no tiene ninguna Sucursal, y que solamente responde de los encargos que se le confían en su único estudio, Bretón de los Herreros, número 5, principal—LOGROÑO.

dado cuenta de que desde principios de agosto Abd-el-Krim tiene ordenado a sus tropas que no se dejen arrastrar a ninguna acción de importancia. Seguramente piensa que sus hombres podrían ser derrotados y no quiere que tengan ahora la impresión del vencimiento, recomendándoles que sepan esperar momento oportuno para lanzarse a grandes operaciones de guerra, limitándose por ahora a multiplicar sus ataques a las tribus acaecidas a los franceses.

El general Boichut ha tomado todas las precauciones posibles para reducir cuanto pueda las pérdidas que hayan de sufrir las tropas encargadas de la operación antes descrita.

EMPIEZA EL ATAQUE DE SANTANDER

PARIS.— En la redacción de «Le Temps» se ha recibido un despacho de Fez, que dice lo siguiente:

«Se ha iniciado la operación militar que se desarrolla al noroeste de Tazza, dirigida por el general Boichut. La artillería francesa ha comenzado sus disparos contra toda la región en que el enemigo resiste, a la vez que los aviadores atacan también a éste con sus bombas y sus ametralladoras.»

DE SANTANDER

Santander, 19.—12 noche LA EXCURSION DEL REY A SAN SEBASTIAN

Desde hace varios días, el monarca tenía el propósito de realizar su viaje a bordo del cazatorpedero «Alcedo», con el fin de probar la maquinaria de este buque de la Armada, que ha batido los mayores records de velocidad entre los barcos de su clase. Esta mañana, a las nueve y media, don Alfonso, acompañado del duque de Alba, de los marqueses de Viana y Villabragina, conde de Salinas, ayudantes Vigón y Cincunegui, salieron con dirección a San Sebastián con objeto de realizar dicho viaje y almorzar con la reina doña María Cristina y por la tarde regresar a Santander.

NOTAS PALATINAS

La reina doña Victoria, acompañada de sus damas de honor, salieron en automóvil a Praguas, donde almorzaron en la finca Hornillas, de los duques de Santo Mauro.

Los infantes, como de costumbre, estuvieron en la playa.

ENTREGA DE UNA PLACA DE PLATA

Mañana, a las once de la mañana, tendrá lugar a bordo del cazatorpedero «Bustamante», el acto de entrega de la placa de plata que el pueblo de Santander regala por suscripción popular a dicho buque, y para honrar la memoria del marino montañés que lleva el mismo nombre.

Al acto asistirán los reyes y las autoridades todas de Santander.

LA ESCUADRA ITALIANA

Mañana, a las diez y media de la mañana, es esperada en este puerto la escuadra de cazatorpederos italiana, compuesta por los buques «Tigre», «León» y «Pantera».

Permanecerá aquí varios días. En obsequio de los marinos italianos se preparan varios festejos.

Mañana, asistirán a la corrida de toros a beneficio de la Asociación de la Prensa, para la que se han agotado los billetes.

Mañana, que, organizado por los duques de Bailén, se celebrará en el Hotel Real, a beneficio de la Liga Antituberculosa.

Ha llegado esta mañana a Santander el embajador de Italia en Madrid.

EL CARDENAL BENLLOCH

El día 30 del actual llegará a esta capital el cardenal Benlloch, para asistir a las fiestas de los Patronos de Santander, San Emeterio y San Celestino, y esa misma día en el Ayuntamiento...

tamiento le será entregado un pergamino que la Sociedad Ceral de Santander le regala como agradecimiento a las atenciones que aquella masa orfeónica recibió durante su viaje a Burgos.

ZAIDIN, A BILBAO

Esta tarde ha salido para Bilbao, desde donde continuará su viaje para Santander y París, el presidente de la Cámara de Representantes cubanos, don Ramón Zaidin.

DE SAN SEBASTIAN

19 de agosto.

VIAJE RAPIDO DEL REY DON ALFONSO

Pocos momentos después de las doce del día entró en la bahía de la Concha el destructor «Alcedo», que arbolaba el pendón de Castilla, y a cuyo bordo venía el rey, cuya visita no había sido anunciada.

Desembarcó el monarca y habló con un socio del Club Náutico y con uno de los tripulantes de la yola que ganó el segundo premio en las regatas de Alicante.

En automóvil se trasladó don Alfonso a Miramar y almorzó con doña Cristina.

El rey y la reina madre marcharon a las cuatro de la tarde a San Juan de Luz, donde doña Cristina pasará unos días con la duquesa de Talavera.

Don Alfonso regresará esta noche a Santander.

EL ALCALDE EN PALACIO

A las doce estuvo en Miramar el alcalde para dar cuenta a la reina doña María Cristina de los festejos que han de celebrarse con motivo de la llegada de la fragata argentina «Presidente Sarmiento».

PERSONAJES POLITICOS

Conferenció hoy el Presidente de la Diputación con su colega el de Lérida.

—Hoy regresa a Madrid el gobernador don Manuel Semprún, que ha pasado unos días en ésta.

EL PRINCIPE DE GALES EN BUENOS AIRES

BUENOS AIRES.— Al desembarcar el príncipe de Gales sonaban las sirenas, los aeroplanos volaban y eran arrojadas muchísimas flores al paso del príncipe. El Presidente Alvear ha dado la bienvenida a su ilustre huésped, y sonriendo le ha dicho que no tenía que alarmarse. En las calles por donde tenía que pasar el príncipe se había aglomerado la gente. Cubrían la carrera soldados de Caballería y los cañones navales. El príncipe se ha quedado de las extremadas medidas que había tomado la Policía, diciendo al Presidente que deseaba que su visita, en lo posible, fuera sin ceremonias.

Después de la recepción celebrada en el palacio del Gobierno, el príncipe se ha dirigido a la suntuosa residencia Rosalado, puesta a su disposición. Al dirigirse el príncipe a la Casa Rosada, el público ha roto el cordón de policías, aplaudiendo y arrojando flores.

Más tarde, el príncipe ha asistido a un banquete dado en su honor en la Casa Rosada, al cual han asistido los altos funcionarios del Estado, el Cuerpo diplomático, varias personalidades argentinas y algunos miembros de la colonia británica. El Presidente Alvear ha renovado la bienvenida al príncipe de Gales, representante de una nación grande y amiga, cuyo tradicional amor a la libertad compartieron los pueblos de Sud América. «Algo más que un siglo de independencia—ha dicho el Presidente—ha confirmado nuestra política de cordial cooperación con todas las naciones.»

El príncipe ha contestado que le asombra el enorme progreso realizado por un país al cual tuvo Inglaterra el alto honor de ayudar en los primeros años de su existencia.

El príncipe ha contestado que le asombra el enorme progreso realizado por un país al cual tuvo Inglaterra el alto honor de ayudar en los primeros años de su existencia.

El príncipe ha contestado que le asombra el enorme progreso realizado por un país al cual tuvo Inglaterra el alto honor de ayudar en los primeros años de su existencia.

El príncipe ha contestado que le asombra el enorme progreso realizado por un país al cual tuvo Inglaterra el alto honor de ayudar en los primeros años de su existencia.

El príncipe ha contestado que le asombra el enorme progreso realizado por un país al cual tuvo Inglaterra el alto honor de ayudar en los primeros años de su existencia.

El príncipe ha contestado que le asombra el enorme progreso realizado por un país al cual tuvo Inglaterra el alto honor de ayudar en los primeros años de su existencia.

El príncipe ha contestado que le asombra el enorme progreso realizado por un país al cual tuvo Inglaterra el alto honor de ayudar en los primeros años de su existencia.

El príncipe ha contestado que le asombra el enorme progreso realizado por un país al cual tuvo Inglaterra el alto honor de ayudar en los primeros años de su existencia.

MOSAICO

EL PELIGRO DEL SEXO NEUTRO

Con este título publicaba LA RIOJA de ayer una interesante crónica de Antonio G. de Linares, que viene a ser algo así como un precioso eslabón de la cadena de comentarios que tan repetidas veces y de tantas maneras y por distintos motivos, he hecho en estas mismas columnas.

Sin llegar a las exageradas afirmaciones de ese profesor de la Universidad de California, forzoso es declarar que el peligro del sexo neutro avanza latente, poderoso, demolidor, como una de las primordiales manifestaciones del odioso marimachismo y del feminismo feo, peligro que hay que hacer desaparecer urgentemente, a todo trance y por todos los medios, por ser el peor «mal de los males» que puede afligir a la humanidad, esta humanidad de suyo impulsiva, arrebatada, loca, tan imposible de escudriñarse en los términos medios donde existe la virtud de todas las cosas, incluso de los deportes, y tan fácil para «subirse» a todos los extremos, aunque sean los más deprimentes, repulsivos y perjudiciales, o simplemente ridículos.

Porque todos los higienistas del mundo proclamaron que el ejercicio físico, en sus múltiples manifestaciones, proporcionan la salud y la belleza del cuerpo y evita muchas enfermedades del alma, la humanidad se dejó con las más sanas intenciones del mundo: ¡hay que amar los deportes! Y se dedicó a ellos, no con la tranquilidad y justa medida del noble fin para que fueron creados, sino con una pasión delirante, arrebatadora, absorbente como una obsesión perniciosa y única.

Porque las danzas, más o menos artísticas, han constituido, a través de los siglos, la expresión más inofensiva de los pueblos, la sociedad moderna pensó en ser la continuación de las gloriosas tradiciones del ritmo y de la armonía del movimiento, pero dejándose llevar de sus naturales arrebatos llegó al delirio de la pasión coreográfica profanando el santuario del arte de la danza e introduciendo en él los heiles canallas de las horlas salvajes de los advenedizos, turgidos que «fermentan» en medio de nuestra cacareada civilización y de los pasos y movimientos de los más variados animales tales como el oso, la mona, la zorra y el camello. Y hoy, a los «clirridos» inarmónicos de la estridente «música» de los «jazz-band» se estraña, se contorsiona, se achica por el ridículo, suda, sopla, silva, tararea palabras que no entienden y se permite otras incorrectas expansiones y todo hace como bailar como es debido entre personas que se consideran por civilizadas.

He dicho una y mil veces y lo vuelvo a repetir como punto final de estas líneas, que el mejor y mayor y más preciado encanto que debe poseer la mujer es el tesoro de su feminidad, cuyas exquisitas manifestaciones son el orgullo más legítimo de la dignidad de su sexo, dignidad que está amenazada de desdoblamiento para todas las que sienten la moderna ruta que conduce al temible sexo neutro.

ASCENSO

Ha sido ascendido a capitán el teniente de Intendencia, administrador del Hospital Militar, nuestro querido amigo don Francisco de Aizpuru y Maristany, a quien felicitamos cariñosamente.

BODA

En la iglesia de la Redonda y altar de Nuestra Señora de los Angeles, contraerán matrimonio, hoy, a las once, la angelical y bella señorita Luz Gutiérrez Sánchez Malo, y su primo el simpático joven don Ángel Fernández Gutiérrez, industrial de la villa de Enciso.

Apadrinarán a la feliz pareja el padre de la desposada, don Balbomero Gutiérrez, dueño de la importante fábrica de hilados «La Estrella», de esta plaza, y la tía del novio doña Florencia Gutiérrez.

La boda se celebrará en familia y a ella han venido de Enciso y Mutila los allegados de los contrayentes, todos ellos acreditados y emprendedores industriales; y de Haro el popular comerciante don Agapito Fernández, tutor del novio, con su amable esposa doña Carmen Aranequi.

Entre los desposados se han cambiado valiosos regalos y también han recibido de sus familias gran número de ellos.

En el Grand Hotel se celebrará la comida y por la tarde, en el automóvil de la contrayente, saldrá la feliz pareja para Burgos, desde donde se trasladarán a las playas del Norte.

Les deseamos infinitas felicidades en su nuevo estado a los contrayentes, cuyas relaciones amorosas datan casi de la niñez.

LETRAS DE LUTO

En Soria, donde quedó en curación de graves heridas sufridas en un accidente de automóvil, ha fallecido a con-

secuencia de las lesiones, lo que hacía temer la importancia de estas y la edad de la paciente, nuestra paisana doña Emilia Estenoz y Díaz, viuda del que fue director de este Instituto don Luis Moreno.

Tantos años de convivencia entre rosoteros, procuraron a la fallecida incontables relaciones y conocimientos personales, todos los que, como nosotros, habrán lamentado su muerte.

Reciban sus hijos y sus nietas el testimonio de nuestro pésame.

—Hacemos también expresión de nuestro pesar al industrial de Nieva de Cameros don Juan de Dios Calle, a sus hijos y demás familia de la finada doña Calixta de Codes y Romero, que ha dejado de existir, el día 18 del corriente, «allegamiento muy sentido en aquella villa camerana».

VIAJEROS

Ayer salió de Santander para Bilbao, donde permanecerá hasta el día 21, en que regresará a esta capital, el gobernador civil de esta provincia don Ignacio González de Careaga, que en la capital montañesa, antes de que don Alonso saliera para San Sebastián, fue recibido en audiencia por el monarca.

Salió para San Sebastián con su bella hija María del Pilar, la distinguida señora del presidente de la Diputación provincial, don Enrique Herreros de Tejada.

Se encuentra pasando unos días entre nosotros con su señora, el comandante de Infantería, don Natalio Cubas, que estuvo destinado mucho tiempo en esta ciudad, donde cuenta con muchas relaciones y en la que se tiene recuerdo de su participación en la dirección artística del cuadro teatral de los muchachos «bien», de tan provechosa actuación para allegar recursos a las obras benéficas.

Vino de la Bella Easo el banquero don Federico Herrero y de Ortigosa, donde ha pasado unos días, su hermano don Joaquín.

Salió para Pamplona y Méjico el R. P. Santiago Las Heras, hermano del juez municipal de esta ciudad, don José.

Regresó de Bilbao, donde ha pasado una temporada, el cajero de la Banca Herrero Riva y Compañía don Roberto Iñáñez.

Para San Sebastián y Biarritz, acompañada de su madre la señora viuda de Ruiz y la simpática señorita María García, salió la acreditada modista María del Carmen Ruiz.

Para Urdulaga de Ubiña, el propietario don Angel Pérez Martínez.

Uegó de San Sebastián y salió para Torre de Cameros, nuestro amigo el rico comerciante, don Angel Martínez con sus niños.

De San Sebastián llegó el maestro de dicha ciudad don Lorenzo Alvaro, con su esposa nuestra paisana doña Teresa Aleere.

CULTOS

Ayer, día 19, comenzó en la hermosa capilla de Religiosas Agustinas, la solemne novena que anualmente conmemoran la fiesta de su fundador San Agustín. Todas las tardes, a las seis y media, exposición de S. D. M., estación, rosario, novena, cánticos y reserva. Todas las mañanas, a las ocho, misa de comunión general. El día 22, habrá además, misa mayor solemne, a las diez, con sermón por un R. P. de la Orden Agustiniiana y por la tarde, después de la novena, será la procesión.

DE COCINA

Tortas de azúcar.—Seis huevos, seis onzas de azúcar, seis de agua y una de levadura, todo mezclado con buena harina; así que está la masa como para pan blanco, se deja por espacio de 24 horas; entonces se soban, y espolvoreándolas con azúcar se mandan al horno.

EL DUENDE

DEL DIRECTORIO

Madrid, 19.—Varias horas.

DESPACHO Y VISITAS

El marqués de Magaz despachó esta mañana con el subsecretario de Fomento.

Después recibió la visita del Director de la Trasmismediterránea y de los generales señores Soriano y López Pozas.

También le visitó el gobernador del vil divisionario de Gerona, señor Urquía.

HABLANDO CON MAGAZ

A las cinco y media de la tarde llegó de nuevo a la Presidencia el general Magaz, a quien preguntaron los periodistas si en la próxima semana se celebraría Consejo del Directorio, presidido por el rey.

Dijo que era probable; y al ser preguntado si definitivamente iba mañana a Santander, contestó que es posible, pero no seguro.

ACUERDOS DEL DIRECTORIO

El Consejo del Directorio terminó a las nueve y media de la noche.

Dió la referencia el general Vallespinosa que dijo se habían aprobado varios decretos, entre ellos los siguientes:

Reorganizando las cátedras de la Escuela de Criminología.

Modificando un epígrafe de los presupuestos, para que puedan cobrar los pluses, cuando les corresponda las policías gubernativas.

Excepcionando del impuesto de derechos reales la donación de unas escuelas en Palafrugell (Gerona), que fueron inauguradas por el rey en su último viaje.

Subasta para la adquisición de varios coches-correo, que son indispensables.

A parte del Consejo asistieron los generales Martínez Anido y Bizán, el director de Comunicaciones señor Tafur y el interino de Seguridad señor García Durán, que informaron sobre varios de los asuntos aprobados.

REAL ORDEN INTERESANTE

Serán respetados en sus destinos los funcionarios municipales y provinciales

Se ha publicado en la «Gaceta» la siguiente real orden de la Presidencia del Directorio, fecha 17 del actual:

«Vista la petición formulada por don Manuel Cerezo, presidente de la Federación de Empleados y Obreros de Madrid, en representación de sus compañeros, en réplica de que se haga extensivo a todas las plazas de funcionarios municipales en cuya adjudicación tenga intervención la Junta calificadora de aspirantes a destinos civiles el dispuesto en el artículo primero del real decreto de 30 de mayo de 1924, considerando en sus destinos a los que tengan nombramiento en propiedad, aunque éste no se haya ajustado a los preceptos de las leyes de 1876 y 1885:

Resultando que este Directorio hubo de aceptar la situación anormal creada por el quebrantamiento sistemático de las leyes de 1876 y 1885, dictando con su espíritu amplio de benevolencia diferentes disposiciones, entre ellas el real decreto de 30 de mayo de 1924, a que se hace referencia en la petición que se formula, consolidando en sus destinos al personal subalterno del Estado y a los alcaides de Juzgados y Audiencias que tuvieron nombramiento en propiedad, aunque estos nombramientos no se hubieran ajustado a los preceptos de las mencionadas leyes:

Considerando que no existe razón fundamental que justifique la diferencia establecida entre los funcionarios del Estado y los de Ayuntamiento y Diputaciones, en cuanto a consolidarlos en sus destinos, si sus nombramientos lo han sido en propiedad, aunque infringiendo las leyes antes citadas, falta más disculpable en estos últimos organismos, en los que interviene un personal de elección frecuentemente lego en materias administrativas, que los dependientes del Estado, a cargo de personal técnico, perfectamente conocedor de las disposiciones que rigen la Administración,

S. M. el rey (q. d. g.) ha tenido a bien disponer:

1.º Los funcionarios que actualmente están desempeñando destinos de los comprendidos en las leyes de 1876 y 1885, pagados con fondos provinciales y municipales, los que tengan nombramiento en propiedad, hecho con anterioridad a la publicación del reglamento de funcionarios municipales para los dependientes de Ayuntamientos, y a partir de esta fecha para los dependientes de Diputaciones, aunque estos nombramientos no se hayan ajustado a los preceptos de las leyes antes citadas, serán respetados en sus destinos, siempre que reúnan, a juicio de los Centros o dependencias a que estén afectos los destinos, condiciones de idoneidad para desempeñarlos y hayan acreditado al tomar posesión la situación militar que por su edad les hubiera correspondido, según este dispuesto en la legislación vigente para los funcionarios mayores de veintinueve años.

Se exceptúan aquellos destinos cuyas vacantes hayan sido ya publicadas y previstas en concurso por la Junta calificadora.

2.º De estos nombramientos darán cuenta los centros respectivos a la Junta calificadora de destinos civiles del Ministerio de la Guerra, para efectos de constancia en las relaciones que deben obrar en dicho Centro, con arreglo a lo dispuesto en las reales órdenes de este Directorio militar de 7 de y 26 de noviembre último y 5 de febrero siguiente, a fin de que por la referida Junta no se proceda a la adjudicación y provisión de las referidas vacantes.

3.º Todas las vacantes dependientes de Ayuntamientos que se cubran con arreglo a esta disposición, se considerarán como correspondientes al turno de libre elección, asignándose a las primeras vacantes que se produzcan, en número igual al de los destinos que se hayan así previsto, significándose después las normas establecidas en el reglamento de funcionarios municipales.

4.º En lo sucesivo se dará el más exacto cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 19 del reglamento de 10 de octubre de 1885 para la aplicación de la ley de 10 de julio del mismo año, recordando a los ordenadores e interventores de pagos lo dispuesto en el artículo octavo de la citada ley sobre abono de haberes a sus funcionarios.

5.º Por el Ministerio de la Gobernación se dispondrá lo conveniente para que a esta disposición se la dé la mayor publicidad posible, para que llegue a conocimiento de todos los Ayuntamientos y Diputaciones de España para su más exacto cumplimiento.»

TOROS Y NOVILLOS

Madrid, 19.—Varias horas.

EN BILBAO

Ha llovido durante toda la mañana. Con la plaza llena se celebra esta tarde la corrida, lidiándose ganado de Santa Coloma.

Primero. Algabéño le saluda con seis lances dados con buen estilo de torero y dos de frente por detrás (Aplausos).

En el primer quite es ovacionado. Algabéño hace una faena de muleta, de cerca y valiente, sobresaliendo unos pases de pecho ceñidísimos, y en general, llevándose al morlaco bien torado. (Palmas).

Tras un pinchazo hondo en buen sitio, deja una estocada desprendida; pero entrando recto (Palmas a la ejecución y algunos pitos por la defectuosa colocación del estoque).

Segundo. Litri da tres lances, colándose el bicho por ser defectuoso de la vista. El diestro tiene que apelar a las piernas para librarse de un achuchón.

Al toro se le acentúa el defecto y el público lo rechaza. Litri trastea distanciado y embarullado, colándosele mucho el toro por el lado derecho.

El público vuelve a protestar el toro. Litri sigue sin dar un pase.

Se arma con el estoque; amaga sin herir, da un pinchazo, otro, un tercero y acaba con una estocada caída. Bronca al presidente por no retirar el toro al corral.

Tercero. Niño de la Palma en medio de un chaparrón, veroniquea vulgarmente en dos tiempos.

Después de unos lances y hace un quite que se aplaude.

Toma las banderillas y coloca dos pares excelentes.

Hace una colorada faena de muleta con pases naturales, de pecho y de todas las marcas, llevándose al toro en los vientos de la muleta.

El público se entusiasma. En la segunda parte de la faena se queda algo el toro. Para matar da una estocada corta y luego una entera, desprendida. (Ovación y vuelta.)

Cuarto. Algabéño lancea con valentía. Coloca dos pares buenos de rehiletos. Con la muleta torca de cerca, valiente y con deseos de agradar, aunque la faena se deslució al final porque gaza-pea el toro.

Entrando ligero y salvando el pitón con habilidad, deja una estocada contraria y descabella al cuarto intento.

Quinto.—Sigue la lluvia. Litri torca regularmente. En una caída al descubierta, el Niño de la Palma hace un quite oportuno.

Litri comienza a trastear con ayudados y muletas.

Citando a recibir, da media estocada delantera. Luego mete un estoqueazo. Después, un pinchazo delantero, seguido de otros dos (Bronca general).

Al intentar el descabello, sale volteado aparatosamente y milagrosamente ileso.

Sexto. Niño de la Palma capotea sin lucimiento.

El toro es poderoso. Niño de la Palma comienza muleteando por naturales, corriendo muy bien la mano y ligando con un de pecho, colosal.

Continúa con varios pases de toditas, que producen impresión distinta en el público.

El diestro tira a alinear y da un pinchazo con el brazo suelto, y termina con una estocada corta, algo delantera, entrando bien, pero poniendo el brazo por delante.

EN MADRID

En la novillada de hoy en Madrid se lidiaron ocho reses de Bueno para el rejoneador Esquerdo y los novilleros Chaves, Félix Rodríguez y Andrés Merida.

Los dos primeros fueron rejoneados por Esquerdo, bien.

En la lidia ordinaria, el cuarto novillo persiguió al rematar un capotazo al peón Niño de Valencia, haciéndole recorrer todo el anillo y alcanzándole al llegar frente al toril, lanzándolo al aire.

El torero quedó en la arena rígido y como muerto unos momentos, con gran conmoción del público.

Se le trasladó a la enfermería, donde se le aplicó una intensa conmoción cerebral.

En el sexto novillo, el peón «Navarro» cayó en la cara de la res, que hizo por él y le corneó repetidas veces. Chaves colgó oportuno y hubo palmas.

«Navarro» sufrió una lesión en la nariz. La novillada se prolongó y tuvieron que encenderse las luces. Mérida que era aguardado con expectación, quedó regularmente en su primer y en el otro pinchó muchas reses y recibió dos avisos.

Los otros equisados estuvieron bien.

DESGRACIAS EN LAS CAPEAS

TUDELA DE DUERO.—Durante las novilladas que tradicionalmente se celebran los días de la Virgen y San Roque, han resultado este año un muerto y seis heridos.

El muerto es el maletero de Valladolid Bernardo Gil, de 34 años de edad, casado y con cinco hijos.

La res que cogió a Bernardo fue uno

de los cabestros que estaban en la plaza para retirar el novillo lidiado. Tal testarazo le dió, que el infeliz ya no recordó el conocimiento.

Herido grave resultó Valero Alvarez Andrés, de una cornada en el muslo derecho, con rotura de la arteria. Hubo otros dos heridos de pronóstico reservado y otros dos leves: uno de éstos es Jesús Iñáñez, natural de Navaridas (Alava), que tiene una cornada en la parte superior interna del muslo.

MADRID.—Hoy ingresaron en el hospital Anastasio Carrasco, de 18 años herido en una caña del pueblo de Escalona (Toledo), y Joaquín Aguilar Barragán, herido en otra caña celebrada en Almoróx.

Ambos están graves.

Más información telefónica

Madrid, 19.—Varias horas.

EL MUNICIPIO MADRILEÑO

En la sesión del Ayuntamiento de Madrid se acordó enviar el pésame al conde de Valtellano por el fallecimiento de su madre política.

Se discutió una moción proponiendo dar el nombre de marqués de Comillas a la Costanilla de San Andrés, y después de un largo debate se acordó dar a la Plaza de la Paja el nombre del prócer fallecido.

Un espontáneo protestó de que las Compañías eléctricas sigan cobrando el consumo mínimo a quien no hace uso del fluido.

También se aprobó una moción reorganizando el campamento de mendigos, distribuyéndose éstos entre varios asilos. La moción lleva aparejado el establecimiento de colonias de trabajo.

Ante el alcalde se denunció el hecho de que caseros del campamento de las Yererías, so pretexto de ruina, han ordenado desalojar las habitaciones, lo que supone dejar sin alojamiento a más de cien personas.

En una de las próximas sesiones se discutirá el asunto del pago del impuesto de plus valía por el edificio adquirido en Madrid por la Compañía de Jesús.

Los técnicos dicen que el impuesto que corresponde cobrar es el de 50.000 pesetas, y los jesuitas se oponen al pago de esa cantidad, estimándola exagerada.

Los letrados y la Comisión de Hacienda mantienen la propuesta, que será muy discutida.

UN MEDICO MUERTO POR UN AUTOMOVIL

En la calle de Cartagena, esquina a la de Constancia, cuando se apeaba de un tranvía, el médico don Alfredo Alonso Villalta, de 23 años de edad, pasó un automóvil del servicio de Aviación y derribó al suelo al médico.

Rápidamente trasladó a éste a la Casa de Socorro, de la Guindalera, donde falleció minutos después a consecuencia de la fractura de la base del cráneo.

Conducía el automóvil el soldado de Ingenieros José Calaina.

CAIDO DEL ANDAMIO

En las obras del Instituto de San Isidro se cayó de un andamio colocado a bastante altura el obrero Celedonio Nicolás, de 49 años de edad, que quedó en gravísimo estado.

EL COMITE DE HIGIENE DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Se han recibido noticias de Talavera, dando cuenta de la visita realizada por el Comité de Higiene de la Sociedad de las Naciones.

Visitaron el dispensario enclavado en el arroyo, del Alberche y realizaron importantes trabajos de laboratorio.

El día 27 llegarán a Huelva y el 30 a Sevilla, marchando al día siguiente en dirección a Córdoba. El día 4 de septiembre llegarán a Valencia, para visitar las zonas arroceras, especialmente «La Albufera», y el día 7 darán por terminada su misión, después de haber examinado los trabajos antipalúdicos en Amposta y el Bajo Llobregat.

UN INCENDIO DESTRUYE UNOS ALMACENES

A las siete y media de la mañana se ha declarado un incendio en los almacenes que la Compañía Carbonera Española posee en la calle de Tellez.

El siniestro ha sido debido a un corto circuito de la luz eléctrica en un pabellón repleto de maderas.

El fuego, a poco tiempo de iniciarse, adquirió gran incremento.

Al iniciar los hombres sus trabajos tropezaron con el inconveniente de la falta de agua, siendo necesario requerir el auxilio de los tanques.

Con la cooperación de éstos y gracias a la rapidez de los trabajos, el fuego quedó extinguido a la hora próximamente de haberse iniciado.

Las pérdidas materiales han sido muy considerables, por haber quedado completamente destruidos los almacenes, así como también la gran cantidad de material que en ellos existía.

Durante los trabajos de extinción, un hombre resultó con heridas de pronóstico reservado.

LA HUELGA DE LOS METALURGICOS DE BILBAO

BILBAO.—El gobernador civil, conferenció esta mañana con el representante del Ministerio del Trabajo don Práxedes Zancaza, y ambos a la vez con la representación de los patronos, para ver la forma de buscar una fórmula, que termine satisfactoriamente con el paro metalúrgico.

Hasta ahora el conflicto continúa

en igual estado, y siguen las gestiones por ambas partes para solucionarlo.

UN CABLE ELECTRICO CAUSA DESGRACIAS

LERIDA.—Cuando una mujer que vende verduras y frutas en el Arco, frente al puente, se retiraba a su domicilio y en el momento en que iba a entrar en él, se desprendió un cable del alumbrado eléctrico cogiendo a ella y a un hijo de ocho años de edad, que fallecieron instantáneamente.

Al tratar de auxiliarlos varios vecinos, resultaron con quemaduras cuatro de ellos, dos de los cuales se encuentran en estado grave.

COMUNISTAS BULGAROS AGRIENDEN EN PARIS A DOS PERSONALIDADES DE SU PAIS

PARIS.—Un grupo de unos cuarenta comunistas búlgaros intentó ayer agredir al presidente y al vicepresidente de la Asamblea Nacional Búlgara, que se encuentran accidentalmente en París y paseaban por los Campos Elíseos.

Al verse agredidos se refugiaron en un autobús del servicio público, perseguidos por los comunistas. Tuvo que intervenir la Policía, que amenazó con las pistolas a los agresores, haciéndoles emprender la huida.

Dos comunistas fueron detenidos y serán inmediatamente expulsados de Francia.

LA MUJER Y EL BUEN TONO

Cada verano suele tener un vals. Un vals frívolo, de una elegancia ligera, insustancial, que se baila en las playas y en los balnearios.

Los amantes de la buena música lo desdician y no sienten, oyéndolo, la menor emoción; pero algunos, al cabo de los años, vuelven a oírlo, se ponen tristes y suspiran, como si se tratase de un vals de Chopin.

¿A qué obedece eso?... Obedece, ¡oh lectoras!, a que la musiquita que, nueva, no les evoca nada, ya vieja, ya pasada de moda, les evoca cosas muy dulces, desvanecidas por el tiempo; las noches estivales al lado de una mujer bella, coloquios de amor, besos en la tersura clorosa de una mano blanca, promesas, juramentos...

La música o nos habla de lo que el compositor ha puesto en ella de su alma—Chopin, Grieg, Mozart—o nos habla de lo que nos rodeaba cuando Leo Falla, Metra, Leo Delibes—y, se nos epegó al oído—Franz, Lelair, si lo que nos rodeaba es caro a nuestro corazón, en la música más vacía nos parece encontrar un fondo suave y melancólico sentimentalidad.

Tal ocurre con los vales de moda, cuando están «demodés». Lo pasado, lo muerto resucita en ellos y se diría que el frívolo compositor los escribió inspirado por nuestros aires, por nuestras ilusiones...

No los desdician, lectoras mías, aunque tengáis un gusto musical exquisito. Quizá, andando el tiempo, como flores entre las hojas de un libro, os arranquen suspiros de añoranza o se los arranquen a algún hombre, al despertar en su corazón vuestro recuerdo.

La amable lectora que me dice, en halagadora misiva, que los guantes le «dan calor», debe de tener unas manos preciosas, pues sospecho que es el deseo de lucirlas y no el calor la causa de su desamor a los guantes. Una mujer, cuando se trata de indumentos, no se preocupa del calor ni del frío. Con tal de ir a la moda o de ir linda, resiste sin chistar las temperaturas más extremas; no la asustan las pieles ni la intimidan los escotes. ¡Si conoceremos el paño!...

Quedamos, pues, lectora amable, en que estás requeteguerosa de tus manos. No lo ocultes. ¿Por qué has de ocultarlo? Hay hombres que están orgullosísimos de una cosa tan antiestética como sus bíceps y se lo enseñan a todo el mundo como una obra de arte, y hasta los hay que se envanece de su bigote y lo cuidan más que un rosal.

Unas manos bonitas son un legítimo motivo de orgullo. Uno de los contados motivos de orgullo legítimos. No hay nada—en lo físico—tan noble y tan bello como unas manos blancas, largas, de dedos afilados...

Si las tiene así, según me lo da el corazón, ríndelas culto, y culto externo, que nadie te lo afeará, a no ser por envidia. Y no te privas, sino lo preciso, del gusto de que te las vean y te las admiren.

«¿Sino lo preciso?» te oigo preguntar con extrañeza. Lo preciso,

Instituto Politécnico de Haro

ENSEÑANZAS: Bachillerato, Comercio, Carreras especiales, etc.
ALUMNOS: Internos, Mediospenitenciales y Externos.
PROFESORADO: Licenciados en Ciencias y Letras, con capacidad legal para formar parte en los Tribunales de examen de sus alumnos.
REGLAMENTOS: Solicitarlos al Director.

Avisos y Noticias

¿Ven ustedes cómo teníamos razón? Se han acabado los días calurosos y no es de esperar que ya en la última decena de agosto vuelva el sol a achicharrarnos, haciéndonos pensar en una fórmula para lograr el verano. Los que estamos aquí tenemos motivo para consolarnos de nuestra quietud, tanto porque aquí no hace calor, como porque nada difícil será que en las sierras y en las playas haga frío.

El día de ayer, un poco feo, un poco triste, un poco frío a última hora, nada dejó que desear para los aterrados por los caliginosos días pasados. Sopló constantemente un viento mezclado de Norte, que fué Norte neto por la tarde. El termómetro no pasó de 31 grados al sol y 27 a la sombra, y en la madrugada la mínima había sido 12'6.

Pasadas las seis de la tarde, el cielo, que había estado nuboso y cubierto, dejó caer unas gotas de lluvia que apenas moquearon el suelo. No estuvo «tarde de plays», y de ocho a diez se pasó en el Espolón, pero con menos animación que de ordinario. El ambiente había refrescado bastante y a las diez comenzó a llover como de temporal, continuando por algún tiempo.

El barómetro señaló por la mañana 726'0 milímetros y 726'5 por la tarde.

Francisco Anguiano
 Electroterapia, Rayos X Niños, Parto-Consulta diaria: Sagasta, núm. 14.

Restaurant de la Perla del Océano
 SAN SEBASTIAN
 Abierto todo el año. Situado en lo más céntrico de la playa y dotado de hermosos panoramas.—Al frente de este magnífico establecimiento se halla nuestro paisano D. Domingo Coteló.

Restaurant Las Golondrinas
 MAYOR, 4
 MUY PROXIMO AL CASINO SAN SEBASTIAN

ESPARRAGOS TREVIJANO HIJOS SE PREFIEREN A LOS FRESCOS.

La Compañía de Maderas, — Sitbaio Oficinas y Fábrica, muelle Charruca Despacho local, calle Buenos Aires

Por la Sala de la Audiencia se ha pronunciado fallo en la causa vista contra Felipe Barrios Entrena, vecino de Fuenmayor, acusado de delito de estafa, por venta en determinadas circunstancias de unas frutas en que tenía en depósito el Ayuntamiento de dicho pueblo.

Por la sentencia se le condena a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, indemnización al Ayuntamiento de 72'80 pesetas y multa de igual cantidad.

DR. CANTERO
 GARGANTA NARIZ OIDOS

recibirá consulta: Haro, Hotel Suizo, el 1.º de cada mes, y en Logroño Hotel Comercio, el día 2.

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA CALVO MARIN
 Telf. 5: Hermanos Moroy 7, pral

ESCUELA MILITAR DE LA REPRESENTACION DEL TIRO NACIONAL DE LOGROÑO

El 1.º del próximo mes de septiembre darán principio las clases del tercer cuatrimestre en esta Escuela para los reclutas del actual reemplazo, debiendo de presentar los interesados las solicitudes de ingreso y demás documentos durante el presente mes, en la Secretaría de la Representación, calle del Cabo Noval, número 11.

COMPANIA DE LA NUEVA PLAZA DE TOROS
 En segunda convocatoria, celebrará Junta general extraordinaria de accionistas esta Compañía, acto que tendrá lugar en la Sala de Juntas de la Plaza de Toros el día 22 del corriente, y hora de las seis de la tarde.

La inscripción de acciones se verificará en el domicilio del señor Marrodrán, secretario del Consejo.
 Logroño, 20 de agosto de 1925.
 EL PRESIDENTE.

DOCTOR PERUCHA
 ANALISIS CLINICOS

Vendo partida de chopo
 en cabio y cuartón madera consistente. Precios de ocasión para consultar con

José Dominguez
 Trinidad, 1. Carpintería

Hoy, a las cuatro de la tarde, se jugará en la cancha del antiguo frontón del Norte un partido de pelota en el que contendrán jugadores locales.

Había preparado otro partido, pero ayer, después de una discusión empeñada, quedaron desafiados Limpias y Lechuga IV, éste con la derecha, contra Viguera y Momis, atravesándose una respetable cantidad en metálico.

El carácter de desafío del partido presta aliciente a la lucha, pues ambos bandos se disputarán la victoria «a cara de perro», como dicen ellos, y con la victoria «los cuartos».

SE VENDE UN CARRO bien vestido, para peso de 3.000 kilos, propio para carretera. Informes: taller de carretera, carretera de Burgos, núm. 14, frente a la Panificadora Moderna.

Farmacia Villarreal
 Preparación de inyectables y curas aséptico-antisépticas. Sueros y vacunas siempre frescas.

NO MAS CANAS
 TINTURA MARAVILLOSA FARMACIA ERASO.

Las misas que se celebren mañana, viernes, día 21, a las once, en la capilla de los Angeles, en la Colegiata de la Redonda, serán aplicadas por el alma del sargento de Bailén Valeriano Orte Ruiz, que falleció en Africa el año pasado.

La familia agradecerá la asistencia a sus amigos.

EL BARATILLO
 Gran rebaja en Platos, Tazas, Tazones y toda clase de loza.
 GRAN SURTIDO EN VASOS HERERRIAS, NUM. 43, LOGROÑO.

La Patria Hispana
 Sociedad Anónima de Seguros, deseando ampliar el número de Subdirectores y Agentes, admite ofertas. Escribid: Apartado 363.—MADRID.

EXCURSION A VALVANERA
 La «Protectora Serrana», a propuesta de varias familias de esta ciudad, ha organizado una excursión a Valvanera en un lujoso automóvil, para el domingo, 23 del actual, el cual saldrá de treinta al Caté Suizo a las siete y media de la mañana, para regresar a las ocho de la noche.

El automóvil, que es un hermoso 40-50 Hispano Suiza, verificará la excursión habiendo por lo menos veinte plazas cubiertas.

El precio del asiento de ida y vuelta es el de nueve pesetas; pudiendo inscribirse desde hoy en el kiosco de periódicos del Espolón.

Ante el Tribunal de Derecho de la Audiencia compareció ayer para responder de un delito de hurto el vecino de Haro Teodoro Orbañanos Suso. El hecho ocurrió en una casa «non santa».

El representante del Ministerio fiscal que provisionalmente pedía para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor, en el acto del juicio la rebajó a un mes y un día, apreciando la atenuante de embriaguez no habitual.

El letrado defensor señor Heredia (don P. P.) se conformó con esta nueva calificación, bien que entendiendo que la pena que procede imponer es la de 125 pesetas de multa.

La causa quedó vista y para sentencia.

SE VENDEN 200 CARNEROS andoscos, churos, gordos, para pique. Informan en LA RIOJA.

COLEGIO PROVINCIAL de MEDICOS LOGROÑO

Se recuerda a los colegiados que 15 pesetas, lo verifican durante el mes corriente; advirtiéndoles que a los que no lo efectúan en dicho plazo se les girará el primero de septiembre, cargándose los gastos.

El Tesorero, Santos Martínez.

Las misas que se celebren mañana, viernes, 21, a las siete y media y a las ocho, en el altar de los Angeles, de la iglesia de la Redonda, serán aplicadas por el alma de doña Antonia Torrado Manero, que falleció el día 21 de agosto de 1924. (E. P. D.)

Sus hijos y demás familia agradecerán la asistencia de sus amigos.

Dentadura sana y hermosa con **Pasta dentífrica 'HIGEA'** Eficaz y muy económica.

CONSULTORIO ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por el **DOCTOR CASTROVIEJO** oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal. Calle Once de Junio, 11. Entrada al Consultorio, calle Salmerón, núm 20

CEMENTO «FAMA» JULIO REDON MARQUES DE VALLEJO, 17

En el día de hoy, de nteve de la mañana a una de la tarde, en el negociado correspondiente de las oficinas centrales del Ayuntamiento, se despacharán papeletas para utilizar las aguas de riego del Pantano de la Grajera que discurren por el río que va a El Cortijo desde el Quebrado de los Cantos.

Si usa usted a diario la acreditada **Pasta dentífrica 'HIGEA'** conservará fuerte y blanca su dentadura. No tiene ácidos perjudiciales.

Bañerío de Urberuaga de Ubilla (Marquina-Vizcaya)
 Aguas azoadas, reconocidas sin competencia para las enfermedades del aparato respiratorio. Abierto oficialmente de 15 de junio a 30 de septiembre. Servicio diario de automóviles desde Bilbao, y triple desde la estación de Deva. PIDANSE MEMORIAS Y GUIAS. Se remiten gratis

COHETES de 1, 2 y 3 tiros; de luces y trueno; bombas triples. Cajas de fuegos desde 25 pesetas hasta 500. Imprenta y Librería

Delfín Merino (Hijo) MERCADO, 9 (Junto a los HH. Maristas)

L. Hidalgo Exayudante del Hospital de S. Juan de Dios. Stills. Venéreas. Piel. Operaciones. MARQUES DE MURRIETA, 4, 1.º

Aguas y Bañerío de Grávalos
 Las mejores aguas sulfurosas variedad sulfhidrico nitrogenadas. Sin igual para el herpetismo, escrofulismo, forunculosis, catarros crónicos, conjuntivitis crónicas, fluxos blancos, linfatismo, anemia, sífilis en segundo y tercer períodos y otras.

Automóvil en la estación de Alfaro a los trenes de la mañana y tarde. Temporada oficial: de primero de julio a 15 de septiembre. Detalles, al propietario en Grávalos.

Las misas que se celebren mañana, viernes, en la Iglesia de San Bartolomé; las de siete y media y ocho en Carmelitas, y las de diez y media y once en el altar del Pilar, de la Iglesia de la Redonda, serán aplicadas por el alma de **DONA ANA VILLAR PENALVA**, viuda de M. de Carnero (q. e. p. d.), que falleció el día 21 de agosto de 1924.

Su familia agradecerá la asistencia a sus amistades.

Nada tenemos que contar a ustedes de nuestro reporterismo de ayer en los centros oficiales. No encontramos ni una sola noticia en la carpeta de asuntos para la Prensa del Gobierno civil. En la Inspección de Vigilancia nada tenían que comunicarnos. En la sala de guardia del Hospital Provincial y en la Casa de Socorro se hicieron ayer, como otros días, curas de leves lesiones sufridas en leves accidentes. No hubo nada «de mayor cuantía» y nos felicitamos.

BANERAS ECONÓMICAS
 La más perfecta, sólida e higiénica. -- Pesetas, 70
 Ferreteria Amelivia

Los jabones líquidos medicinales **«HIGEA»** los receta la clase médica.

Dr. Calvo Ariznavarreta
 Análisis clínicos y biológicos REACCIONES DE WASSERMANN Medicina general y enfermedades de la sangre
 Consulta de 9 a 11 y de 3 a 6. San Blas 1. segundo, izquierda

LANZAGORTA FARMACEUTICO ZARZAPARRILLA YODURADA Excelente depurativo

Antofana
 Grabados y sellos de caucho y metal

ANTONIO GUTIERREZ FERNANDEZ MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL MATRIZ. — PARTOS Consulta de diez a doce MURO DEL CARMEN, NUM. 10.

HOY, APERTURA DE LA TIENDA DE COMESTIBLES **LAS MARIPOSAS** a cargo del exdependiente mayor de la Cooperativa Logroñesa. Visite esta Casa y confronte calidad y precios. Salmerón, 40. (Junto al Colegio de San Antonio)

Llegó de Alfaro la música del regimiento de Cantabria, después de amenizar las fiestas

Dr. Don Dionisio B. Tapia GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta diaria en el Bañerío de Cucho

INSPECCION DE POLICIA URBANA DE LOGROÑO
 Se hace saber al público que desde el 10 al 31 de los corrientes queda abierta en las oficinas de la misma la matrícula voluntaria para la inscripción de camiones, camionetas, motocicletas, bicicletas, carros de transporte, carretillas y petros.

AGUA DE COLONIA PARA EL BAÑO LITRO, 3'75 **CASA AMALRIC**

DOCTOR LOYOLA Partos, Matriz, Niños. — Bretón, 6, 1.º

MUEBLES ECONOMICOS Y DE LUJO de todas clases y estilos. Camas y Cunas de madera, hierro y latón; catres, somieres, jergones, etc. Casa Pemas. — Portales, 20, Logroño.

AGENCIA ESCUDERO COMPRA-VENTA DE FINCAS HIPOTECAS Administraciones. — Me encargo de toda clase de administraciones, dentro y fuera de Logroño.

SAGASTA, 14, PISO 3.º

REGISTRO CIVIL Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.— Elena Marín Salazar, Agapito José Santiago Trevijano Castillo.

Defunciones.— José Aroca Castaño, de Madrid, de un año; Carlos Piñillos Gil, de Logroño, de diez meses; Fermín Román Terrazas Vizueta, de Logroño, de un año.

SUCETTES Pastillas de Café, Caramelos finos Productos de la Viuda de C. Solano De venta, en la Tienda de S. Agustín Sucursal de la Fábrica:

Casa Cabañas. Mercado, 10

GATARROSOS; BRONQUITICOS! Pensad en las noches de tos y de insomnio que os aguardan, y fácilmente podéis evitarlas yendo al **BALNEARIO DE GRAVALOS**, donde los gases de sus prodigiosas aguas y el uso de estas os librarán de tanta tortura.

LUIS R. MOSSO AUSENTE HASTA FIN DE AGOSTO Le sustituye F. Anguiano. Sagasta, 14.

II EMIGRANTES II Oficina de Información y despacho de pasajes para emigrantes, autorizada por la Dirección general de Emigrantes, a cargo de **A PUEYO ALLO**. Expide pasajes para todas las líneas de América.

Horas de oficina: de 10 a 1 y de 4 a 7 **GENERAL ZURBANO, 9, LOGROÑO.**

Radiotelefonía PROGRAMAS AUDIBLES para HOY en LOGROÑO RADIO-IBERICA.—MADRID (R. I., 392 metros)

A las 10.—Retransmisión del concierto que bajo la dirección del ilustre maestro don Ricardo Villa, ejecutará la Banda Municipal de Madrid en el kiosco del Paseo de los Rosales, con arreglo al programa que previamente se dará e conocer a los teleoyentes. En el intermedio, el notable radioemisor don Domingo Olmeda continuará su sección radiada «Mesa revuelta».

RADIO CATALANA.—BARCELONA (E. A. J. 13, 460 metros)

A las 11.—«América» (marcha), Telem; «Danza japonesa», Huguet; «Lamento russe», Salabert; «Pionettes», Finck, por la Orquesta Radio Catalana.

A las 12'45.—Las últimas novedades en música perforada, interpretadas en el piano eléctrico «Virtuola», de la Casa Werner.

A las 12'35.—Programa de baill...

Camisas pechera Otoman a 8 ptas CORBATAS LAVABLES A 3 REALES En el Siglo XX. Portales, 56

bles americanos por la Orquestina Radio Catalana.

ROMA (U. R. I., 425 metros)

A las 8'45.—Selección de la ópera «Fausto», de Gounod, con el siguiente reparto: «Margarita», Matilde Severi (soprano); «Fausto», Bernabei (tenor); «Valentino», Ugo Donarelli (barítono); «Mefistófeles», Alessandro Cosini (bajo); «Líbel», Luisa Castellazzi (mezzo-soprano), con el concurso de la Orquesta U. R. I. Acto I: Preludio, por la Orquesta; Recitativo y dueto de Fausto y Mefistófeles: Aria de Valentino. Acto II. Escena y estrofa de Mefistófeles; Escena y Coral por Valentino y Coro; Vals por la Orquesta. Acto III. Aria de Líbel; Cavatina de Fausto: Aria de Margarita; Cuarteto de Margarita, María, Fausto y Mefistófeles: Dueto de Margarita y Fausto. Acto IV. Escena de la Iglesia, por Margarita y Mefistófeles; Terceto de «Fausto, Valentino y Mefistófeles»; Final. Acto V. Dueto de Margarita y Fausto; Terceto de Margarita, Fausto y Mefistófeles: Final.

A las 9.—Baillables por la Orquesta del Hotel de Rusia.

TOULOUSE (Radio-Midi, 270 metros)

A las 8.—Concierto. «Fiesta moscovita», Diries; «Abril del corazón», Bermaux; «Recuerdo de los Abruzzos», Rico; «A la posada», Gracey.

A las 9'45.—Concierto vocal e instrumental. Bailables. «Polka bibé», Stellen; «Cartas de amor», Gey; «Mamá no quiere». Canto. Selecciones de «Rigoletto» y «El Trovador», Verdi por el barítono de la Gran Opera M. Piquemal.

LONDRES (2 L. O., 365 metros)

A las 8.—Concierto de música de cámara sobre composiciones de R. Chignell, por el Cuarteto de cuerdas Korchner, el barítono D. Smith y la pianista E. Bartlett. Elegia y scherzo del «Cuarteto para cuerdas», por el cuarteto Selección de canciones por el barítono «Quinteto en tres» menor, por el Cuarteto y la pianista. Canciones por el barítono.

A las 9.—Recital por Beatrice de Holtrees.

A las 9'20.—Recital de canciones sobre poemas de Herrick, por la soprano D. Stevens.

A las 9'30.—Concierto en «dos» menor, Grieg, por la Orquesta Wireless y el pianista M. Cole.

A las 10.—Hora de Greenwich. Boletín meteorológico y de noticias.

A las 10'30.—Concierto por la Banda y Orquesta del Savoy Hotel.

DOS PILOTS. Como si los ejecutasen en su propia casa, oírá usted estos conciertos con los aparatos que vende Amancio Cabeton. Muro Mata, núm 2, Logroño

ECOS DE HARO

10 de agosto. **AYUNTAMIENTO.**—La Comisión Permanente de Ayuntamiento ha celebrado sesión ordinaria esta noche, a las ocho, bajo la presidencia del alcalde don Pedro P. Gato y asistencia de los señores San Juan, Gómez Cruzado y Oria Cano.

Se aprueba el acta de la anterior y se despachan los asuntos siguientes: Don Domingo Santa María solicita permiso para colocar un toldo, prolongación del que tiene ya puesto en su establecimiento de relojería de la plaza de Canalejas.—A la Comisión de Policía.

Don José García Medina solicita autorización para realizar obras en la puerta y ventana de la planta baja de la casa de su propiedad situada en la calle del Conde de Haro y señalada con el número 10.—Pasa a informe de la Comisión de Obras.

Don Ricardo Salazar, dueño de la casa número 10 de la calle de San Roque, pide permiso para revocar la fachada de la misma.—A la Comisión de Obras.

Don Vicente Morera solicita el oportuno permiso para reparar y pintar los miradores y balcones de la casa número 4 de la calle de la Vega, propiedad de la esposa del recurrente.—Igualmente pasa a la Comisión de Obras.

Los señores Carrasco solicitan les sean reintegradas 883 pesetas, mitad del costo de una acera de asfalto a lo largo del Frontón Cinema, así como de la pasada transversal de la calle del Marqués de Francos, bonificación que es fué concedida por el Ayuntamiento con fecha 24 de julio de 1924.—Que informen, en lo que a cada una les corresponda, las Comisiones de Obras y de Hacienda.

Don Benigno Andino, empleado jubilado, recurre en instancia a la Corporación en súplica de que, mediante revisión de anteriores acuerdos, se le conceda algún aumento en la modesta pensión que se le tiene asignada.—Se acuerda que pase a informe de la Comisión de Hacienda.

Don Luis Pérez Uriarte solicita la concesión de una parcela de terreno comunal.—A la Comisión correspondiente.

Se aprueba el extracto de acuerdos correspondientes al mes de julio último. Dáse lectura a un informe de la Comisión de festejos, referente a la propiedad del telón de anuncios del teatro Bretón, en el que se manifiesta que, examinados los antecedentes, dicho telón viene figurando desde hace más de veinte años en los inventarios de enses del teatro que pertenecen al Ayuntamiento, por lo que no debe aceptarse la proposición de don Arturo Marcelino.—Se aprueba el informe y se acuerda participar al interesado su contenido.

Dáse cuenta de un informe de la Comisión de Policía proponiendo se deniegue la solicitud de los tableros respecto a la venta en un mismo establecimiento de la carne y despojos de reses sacrificadas en el Matadero, prohibición consignada en el reglamento de Higiene y Sanidad.—Se aprueba.

El señor Gómez Cruzado dice que, en atención a los buenos resultados que está dando el arreglo de las calles en la forma que se llevan los trabajos, debe autorizarse a la Comisión de Obras para que siga haciendo por administración el arreglo de otro trozo, por valor de 2.500 pesetas.—Se acuerda así, y también se habla de hacer una prueba de alquitranado del pavimento en la plaza de la Paz.

Y se levanta la sesión.

LIQUIDACION. Por traslado de local, se liquidan varios artículos. Ferrería de Herrarte.—HARO.

Escopetas y Cartuchería Completo surtido **H. de Felipe Pérez HARO**

El centenario de la ejecución del Empeinado

Madrid, 19.—11 noche. **EN ROA**

A las nueve y media se celebraron solemnes funerales por el Empeinado, asistiendo numerosas comisiones y representaciones de Ayuntamientos, Diputaciones, entidades y personalidades de relieve.

Luego se celebró sesión extraordinaria en el Ayuntamiento.

Después de leídas las numerosas adhesiones, habló el presidente de la Comisión organizadora, para saludar a las autoridades y a los descendientes del Empeinado allí presentes, don Tomás Molinar, médico de Peñafiel, y su hermano político.

Agradecido al escultor don Florentino Traperó el generoso ruego de modelar la medalla con el busto del guerrillero.

Don José Fernández leyó unas cuartillas.

El delegado gubernativo, en nombre del Gobierno, se adhirió al acto.

Se leyó una carta de don Tomás Montejo, asociándose al acto en nombre de la familia del caudillo.

Don Francisco García habló después para advertir que no fué Roa la que atormentó y dió muerte a don Juan Martín, sino el corregidor Fuentenebro, a quien la hazaña le valió el ser ascendido a corregidor de Roa.

El acto terminó con el descubrimiento de la medalla conmemorativa.

EN BURGOS

El Centenario del Empeinado se ha celebrado con toda solemnidad.

Asistieron a los actos de conmemoración el Ayuntamiento bajo masas, nutridas representaciones de los Cuorpos de la guarnición, corporaciones, Sociedades y entidades de la provincia y numeroso gentío.

En el monumento que guarda las cenizas del Empeinado se dijo una misa y se rezó un responso.

El alcalde pronunció un discurso ensalzando la memoria de Juan Martín y en párrafos vibrantes, interrumpidos por vivas, condesó a los que empuñaban los méritos de nuestros héroes nacionales.

EN SIGÜENZA

El semanario de Guadalajara «La Defensa» invitó a los patriotas y liberales residentes en Sigüenza a asistir a la misa rezada que había de celebrarse en sufragio del alma del Empeinado.

Dijo la misa el párroco de Río Salido, don Julián de la Concepción.

Presidió el conde de Romanones y asistieron muchas personalidades, entre las que figuraban damas como la condesa de Romanones y otras.

Doctor Gutiérrez S. Malo Garganta, Nariz Oídos

ESPECIALISTA DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Once a una y cuatro a seis Económica, 6 a 7. M. VILLANUEVA, NUM. 5, 2.º

CEMENTO FORTUNATO REDON Hijo y Socor. de Joaquín Redón SAN BLAS, 14

En defensa del vino

Conclusiones del informe del doctor J. A. Doleris, de la Academia de Medicina, sobre el papel del vino en la alimentación, la higiene y la medicina.

Debo detenerme aquí y resumir ahora los datos históricos, morales y religiosos que me han parecido de tal naturaleza, que fortifican el dogma higiénico del uso racional y moderado del vino en la alimentación.

Verse obligado a sostener conclusiones conformes a este dogma de la tradición, y salir a la defensa del vino en pleno siglo XX, parece, a la vez, un anacronismo y una paradoja.

El vino, producto de la fermentación de las frutas más variadas y especialmente de esta fruta deliciosa, la uva, aparece en el alba de la humanidad, ha sobrevivido hasta nuestros días como la humanidad misma. Ha resistido a todos los ataques, a todas las críticas, a todas las tiranías capaces de elevarse aun contra los abusos perniciosos de que el hombre es capaz.

El vino ha sido y sigue siendo el reanimador, el alimento reparador del obrero, el estimulante de los guerreros, el remedio tónico del enfermo y del convaleciente. Es la bebida alegre del festín familiar, el animador de las fiestas. Engendra el entusiasmo, disipa la tristeza, favorece el arte excitando la imaginación. Sirve a la ciencia médica, hasta el punto de que en el crepúsculo de la Edad Media se encuentra inscrito en la mayor parte de las recetas farmacéuticas. Se utilizaba lo mismo en la medicina interna que en la cirugía y en el vendaje de las heridas.

La leyenda, la historia, la religión, la ciencia, han dado al vino su lugar como ha tratado de demostrar.

La vida social lo considera su bebida predilecta, la más sana, la más sabrosa, la más conforme a los hábitos y a las necesidades de la higiene alimenticia.

¿Por qué, pues, se le discute, se le combate hoy? Y ante todo no es esta la primera vez que se formulan protestas contra el vino.

Es porque el abuso linda con el uso, el exceso con la moderación, como el mal linda con el bien. Si no fuera por eso, la virtud y la templanza no serían más que vanas palabras y se podría de un plumazo, suprimir la utilidad de la moral.

Hay que notar además, que la prohibición que pretende hoy convertirse en la prohibición absoluta, no se ha dirigido nunca más que al exceso, no se ha dirigido sino contra el abuso, y no contra la moderación.

Pero en este respecto, la prohibición podría también preocuparse de los alimentos, de los vestidos, del lujo de los adornos, y de todos los placeres, en una palabra, de todo lo que es capaz de engendrar el vicio y que sin embargo sigue siendo el hábito y el privilegio de la humanidad.

Hace unos 20 años, en Francia, algunos teóricos de la medicina se han puesto de acuerdo, esta vez en nombre de la higiene, lo que es grave, para proscribir el vino de la alimentación.

Ya no era la guerra al alcoholismo, la lucha contra la embriaguez cuyos estragos se deben mucho más a los aperitivos y a los licores tóxicos que al vino: era un ostracismo absoluto decretado contra la bebida tradicional francesa por excelencia.

Era cosa peor aún, la exaltación de los méritos del agua pura, casi su santificación.

Se trataba, es verdad, de curar los estómagos átonos y dilatados. Desgraciadamente la abstención del vino se transmitió de los enfermos y de los débiles a los sanos y a los fuertes; se extendió y se propagó, tanto por espíritu de imitación como por snobismo.

Luchamos entonces en nombre de la razón y de la sensatez; hemos discutido y demostrado el error de la generalización injustificada de una medida razonable en sí.

Los argumentos en favor del uso moderado del vino han triunfado del culto herético exclusivo del agua.

Hemos quedado victoriosos en esta batalla, de la que ya no queda más que el recuerdo.

En la discusión, yo había pronunciado esta sentencia: «Hay que merecer el vino». Esto quería decir que hace falta, en nuestro siglo de actividad múltiple, de vida excesivamente activa, en que el ardor del pensamiento, la ansiedad del cálculo y la inquietud de los negocios conducen hasta el agotamiento cerebral y el decaimiento físico, dar su justo valor a la vida normal y equilibrada. Esto significaba que hay que disfrutar el trabajo y el reposo, el esfuerzo y el sosiego, asociar el ejercicio físico a la labor intelectual, vivir una vida de hombre y no una existencia de bestia de carga, recargada por el trabajo superior a las fuerzas individuales.

Con esta corrección necesaria, el vino, inseparable para los estómagos agotados por falta de un estimulante nervioso suficiente, se hace de un uso fácil, agradable y bienhechor.

A todo hombre normal, el precepto de la escuela filosófica de Salernio, «bebe un poco de vino», es aplicable y ventajoso. Es realidad la doctrina y la tradición de todos los tiempos.

Contra esta doctrina en que se alían la sabiduría de los filósofos, la experiencia de los sabios y la perentoriedad de un uso varias veces milenar, contra esta necesidad natural de hombre nada podrá prevalecer.

En efecto, todos los pueblos civilizados, aun los pueblos semibárbaros, en todas las épocas han experimentado la necesidad de las bebidas fermentadas.

ble contra la fatiga, su utilidad contra la enfermedad...

Vino de frutas, vino de miel, vino de cereales, sidra, cerveza, licores de todas clases y de todas procedencias, en los que cierta proporción de alcohol se alía al perfume del bouquet, a la dulzura del azúcar, o a un sabor ligeramente amargo o acidulado, para afinar el gusto de la bebida, aumentar su acción aperitiva, digestiva, tónica y fortificante...

La evolución de los tiempos, los cambios sobrevenidos en tre los hombres y los pueblos, no han modificado esta escala de ninguna forma.

¿Por qué, pues, hoy, no hay en Francia, en verdad, sino en otros países la prohibición ha podido conquistar el favor de los legisladores?

Ninguno de los antiguos argumentos, recogidos para las necesidades de la causa, ya se saquen de la religión, de la moral o de la higiene, para justificar la prohibición no resiste a la más elemental crítica.

La Liga antiprohibicionista, por la voz autorizada de obispos, de sacerdotes, de juristas, de magistrados, de médicos y de hombres políticos, ha hecho amplia y definitivamente justicia a todas las críticas.

Se puede afirmar que ante el mundo razonable y reflexivo, el proceso ganado en Francia en 1902, se ha ganado en 1924, en el Congreso de Londres. Para todo hombre consciente, por escrupuloso que pueda ser, no queda ya nada de sólido en el andamiaje de los motivos invocados en favor de la prohibición.

La verdadera razón está, indudablemente, en otras cosas que no son los argumentos invocados. No me corresponde el deslindarla de nuevo, después de lo que han dicho los representantes de la Gran Bretaña y de los Estados Unidos.

Pero no es inútil el condensar una vez más, a manera de conclusión, los poderosos motivos que existen a favor del libre uso de las bebidas higiénicas en general y del vino en particular.

Ante todo, el vino es un alimento, por el alcohol, las sales, el azúcar, el hierro, las materias proteicas y las vitaminas que contiene.

Desde Hipócrates y Galeno, la medicina ha considerado siempre al vino y al alcohol, como agentes tónicos, excitantes y reconstituyentes en las enfermedades infecciosas, la convalecencia, las grandes anemias subsiguientes a las hemorragias, y la mayoría de las formas de depresión nerviosa.

La prohibición innumerable veces preconizada en el transcurso de los siglos, siempre ha sido combatida. No ha producido, y no podía producir más que males; siempre ha dejado aparecer su impotencia.

Engendra necesariamente el fraude, la intemperancia clandestina, el uso de tóxicos perniciosos, mortales para la inteligencia y la salud física.

Desde el punto de vista moral, sustituye la violencia al libre arbitrio. Suprime la voluntad, la educación y la inclinación de uno mismo a la templanza.

Un orador, ha podido decir el año pasado en Londres. «En el siglo XIV, China era un gran viñedo, era también el país del refinamiento social, el centro productor de un arte exquisito y de bellas industrias.

Un bucu día, se le suprimió el vino al pueblo chino. ¿Qué sucedió? Se encontró al vino un sucedáneo. China se transformó en un inmenso campo de adormideras, y el opio mató no sólo al genio artístico de la raza, sino también su imaginación y su maravillosa industria».

Estamos seguros de que la morfina, la cocaína, el opio, no conseguirán instalarse en los países de prohibición en que el vino tuvo hasta ahora su sitio legítimo. Pero comprobemos que la sofisticación y la destilación clandestina de alcohol tóxicos están en camino de envenenar sordamente a demasiadas familias del mundo obrero, en los países que se han impuesto la misión de privar a los trabajadores de su bebida reparadora, del vino tradicional o de la cerveza.

Mantener el uso libre de las bebidas higiénicas; vigilar el consumo; reprimir los excesos y castigar la manifestación escandalosa de la embriaguez por leyes severas y rigurosamente aplicadas; enseñar la moral, predicar la templanza y la moderación, hé aquí la verdadera sabiduría.

Proscribir todos los espirituosos. Hostigar a los que pretenden usarlos libre y moderadamente según sus necesidades, su profesión o su gusto. Decretar la abstención obligatoria, forzada... es un atentado estúpido contra la libertad, como la negación de la historia y de la civilización; es un ataque a la moral, una impiedad, una empresa loca contra la religión y contra la higiene.

Como todas las herejías sociales, la prohibición debe ser condenada.

(Este trabajo fue leído en el Congreso que, organizado por Comité Internacional del Comercio de Vinos, se celebró en París recientemente.)

DEPORTES

LAWN-TENNIS

Ayer tarde y de regreso del campeonato de España, que acaba de celebrarse en Santander, se detuvo en esta ciudad el notable jugador don Ernesto Witty, quien ha obtenido una brillante actuación en aquella población, habiendo sido únicamente derrotado por el campeón de España señor Morales.

El señor Witty, mostrándose en extremo deferente con los aficionados de la localidad, acudió a los campos del Club Deportivo Logroño, donde hizo una exhibición de su espiéndido juego en diferentes partidos que él jugó.

Los socios del Club quedaron por ello altamente satisfechos, habiéndose animado a organizar un concurso de tenis, siguiendo para ello los consejos e indicaciones de tan notable jugador.

Que lleve el señor Witty buen viaje, deseando que frecuente sus visitas a esta capital en bien de la afición, para la que, seguramente, han de hacerse muy estimadas las actuaciones de tan distinguido amateur de este aristocrático deporte.

FUTBOL

Retos.— El equipo infantil «Gimnástica» reta al «Esperanza» para jugar el domingo en el campo de las Gaitas.

El «Athletic Logroñés» reta al «San Bartolomé» para jugar el mismo día y en el mismo campo.

Distrito de Logroño

NAVARRETE, 18.

LAS FIESTAS.— Con el día de hoy, en el que las gentes de buen humor aún se divierten, terminan las fiestas, celebradas en esta villa por su patrona la Virgen del Sagrado.

El día 14, víspera de ellas, por la noche, hubo fuegos artificiales, amenizados por gaita y tamboril. El día 15, diana por los mismos, y la banda de música. A las diez procesión, y después, misa solemne, haciendo el pangeórico nuestro virtuoso párroco don Saturnino, y quedando satisfechísimos de su oratoria todos los fieles. Por la tarde, bailes, y por la noche fuegos artificiales.

Día 16.— Por la mañana diana, misa mayor, y por la tarde, primera corrida de vacas, cédidas gratuitamente por la señora viuda y herederos de don Cipriano Sáenz, rasgo que ha visto con gusto el pueblo y forasteros, de los que vinieron en número mucho más crecido que los años anteriores. Por la noche, fuegos artificiales, cine en el café de Miguel Moreno y bailes públicos y particulares.

Día 17.— Segunda corrida de vacas, que fué superior.

UNA PRUEBA DE CARISO.— En la tarde de este día nos honraron con su presencia el distinguido señor don Gonzalo Sáenz y nuestra querida paisana, doña Isabel Briones.

Por iniciativa de nuestro párroco se cantó por el cabildo en la iglesia parroquial una salve en acción de gracias por haber salido ileso dicho señores del percance automovilista que días pasados sufrieron en la provincia de León. Lo concurrido que se vio el templo puso de manifiesto lo que en este pueblo se quiere al mencionado matrimonio.

LA COSECHA.— Con motivo de las fiestas se suspendieron las faenas de la trilla. Los cereales pagan bien. El precio del grano no se habla.

M. H. O.

VIGUERA, 16.

EXCURSION AGRADABLE.— Con sumo agrado vemos continuamente reanudar en este pintoresco pueblo a la colonia de veraneantes, con los que aquí residen. Una de las amenas excursiones que más han llamado la atención, ha sido la realizada el día 13 al lugar denominado «Río Solvés», en donde reinó la más plausible cordialidad y alegría.

Dichos jóvenes partieron de ésta a las diez de la mañana en un carro que artísticamente había sido adornado por las primorosas jovencitas que participaron en dicha fiesta. Después de los graciosos incidentes a que dio lugar su paso por Castañares y Panzares, llegaron al lugar donde habían de pasar el día y en el que las señoritas pudieron lucir sus artes culinarias, mientras los jóvenes practicaban los deportes favoritos de la estación en el río Iregua.

Como es de suponer, llegó la hora tan apetecida por todos: la comida, y entonces empezó nuestra sorpresa al observar que el «menú» había sido preparado con tal precisión de detalles, que era digno de figurar en los comedores del «Ritz». Y para que nada faltase fué ésta amenizada por una música que oportunamente llegó, junto con el joven abogado Diego Ochagavía y Luis Paracuellos, que regresaban de la capital.

Los honores de la comida correspondió hacerlos a las gentiles y encantadoras señoritas Isabel Gómez, Carmen Gutiérrez y Luisa Fernández.

A los postres hizo uso de la palabra, con gran facilidad y elocuencia, nuestro querido amigo Moisés Rodríguez «El Americano», teniendo un hermoso canto a la Naturaleza y clogando a la juventud allí congregada con fines tan dignos de aplauso.

El número de concierto estuvo a cargo de las bellísimas señoritas Pilar Ochagavía, Casimira Hernández y Nati Paracuellos, que con el notable violinista Bernardo Castela, que tan tos triunfos ha obtenido en el extranjero, acompañaron a las delicadas canciones con que nos deleitó nuestro «Fleto» José Hernáiz.

Contrastando con la delicadeza del número anterior, el simpático estudiante de Farmacia, Francisco J. Gutiérrez se lanzó por lo flamenco, siendo de admirar el donaire y gracia con que bailaron unas sevillanas y boleros las preciosísimas Nicolsa Paracuellos y Aurora Gutiérrez, acompañadas por dicho «cantor».

Y en la terraza, artísticamente adornada a la veneciana, de nuestro querido amigo el culto maestro don Leonardo Hernández, tuvo fin dicha fiesta con un gran baile, que duró hasta la madrugada y en donde pudimos admirar una exhibición de tango con que nos obsequió Carlos Marín, secretario de este pueblo.

Por iniciativa de las lindas señoritas Blanca y Carmen Castela y Josefa Rodríguez, todos los jóvenes con concurrentes a ésta participaron de otra que tuvo como fin ir a pasar las fiestas al vecino pueblo de Nalda.

«LOS KRUIOS»

Calefacción por Cocina

(Sistema patentado)

Solicítense detalles y proyectos

RIVERO Y SUSO, Ltd.

(Antiguo taller de Meaza y Rivero)

CALLE 25 DICIEMBRE.—Tlf. 1.220

BILBAO

LA OBESIDAD, CURADA

Sin específicos que dañan la salud

Régimen a seguir según la edad y el temperamento de cada individuo.

Siguiendo las reglas de los eminentes doctores MAURICE PERRIN y PAUL MATHIEU, de fama universal se puede IMPEDIR LA GORDURA y curar radicalmente la enfermedad de la obesidad.

Mujeres y hombres que sigan las instrucciones de estos famosos doctores, conservarán la salud y la belleza del cuerpo.

Precio del libro 5 pesetas

PEDIDOS POR CORREO A EDITORIAL DEL NORTE

Plaza de Canalejas, 6. principal

Apartado 35. MADRID

Alfaro en fiestas

(POR TELEFONO)

19 agosto.—y noche.

LA NOVILLADA COMICA

Se ha celebrado hoy la tercera función taurina, que nuevamente ha estado a punto de suspenderse, pues a las doce, cayó un fuerte aguacero; pero pronto salió un sol radiante, que puso en condiciones el ruedo de que la corrida se celebrase.

El cartel lo componían dos novillos para el rejoneador García Reyes, dos para Charlot, Lerín y el guardia torero, y como complemento unas vaquillas para los aficionados.

En la plaza se registra la mejor entrada de las tres funciones, pues está casi llena de público, destacándose hermosísimas mujeres.

Primero. Negro, es de buena presentación, y pertenece a la ganadería de don Nicasio Casas, es lidiado a caballo por el rejoneador García Reyes, quien sin gran dominio del caballo, coloca dos rejones de castigo, pide banderillas y fracasa por no acudir el bicho.

El novillo, que es travo, pasa a manos del novillero Fermín Esteban, que con la muleta hace una faena mediana y luego propina dos medias escotadas pescueceras, un metisaca, un intento de descabello, y el toro dobla convertido en una carnicería y vivito y coleando lo arrastran las mulas dirigidas por el popular logroñés «Cintra», que ha traído vistoso y valioso atalaje para este servicio.

Segundo. También negro, bravísimo, de los señores Sesma y Casas. García Reyes intenta rejonear, no consiguiéndolo por la mala jaca que monta, lo que le obliga a montar otra a la cual hiere el novillo gravemente, por lo que se da por terminada la suerte de rejonear, que no ha gustado.

Fermín Esteban las pasa negras para matar este toro y escucha pitos abundantes.

Tercero. De don Nicasio Casas, Charlot, Lerín y el Guardia torero hacen desternillarse de risa al público con infinidad de graciosísimos trucos. Charlot, con imitable gracia, pasa de muleta al torete escuchando ovaciones continuadas, que se repiten cuando al estilo de Carraliente clava el estoque convirtiendo a la res en guardia, después de unos tiros simulados por el trío charlotesco, mata de una estocada hasta la empunadura.

El novillo ha sido bravísimo. Los Charlots son aplaudidos.

Cuarto. Retinto y bravísimo. El Guardia lo rejonea fuertemente y escucha aplausos abundantes. Sus compañeros Charlot y Lerín se lucen toreándolo y también son aplaudidísimos. El Guardia muletea brevemente y mata con rapidez.

La cuadrilla al despedirse del público es objeto de manifestaciones cariñosas y se le dice «Hasta pronto». Terminó la función con la lidia de bravísimas vacas, también de los señores Sesma y Casas, con las que se lucieron los muletas y aficionados de la región.

La función de hoy ha sido la mejor de las tres que se han dado. Ha presidido con gran acierto el señor alcalde don Tirso Jiménez, asesorado por el simpático Iribarren.

El público, contento. El ganado muy codicioso.— TOSANTOS.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 19.

EL AYUNTAMIENTO.— A la del lunes concurren el alcalde señor Alvarez y el concejal señor Lerena, acordaron la distribución de fondos y conceder veintidós a don Miguel Núñez.

A don Manuel Baños, guarda del pascu, acordaron concederle una gratificación de treinta pesetas por los trabajos extraordinarios prestados.

Se enteraron de que en la semana pasada ingresaron en las arcas municipales por Consumos 502'25 pesetas.

Después se reunió el pleno municipal. Concurren el alcalde y los señores concejales Castillo, Sáenz, Ribalocha, Domingo, Ibáñez y Lerena; habiendo excusado su asistencia los señores Urbina, Ortiz y Preciado.

menterio católico concurren sus muchos amigos, presidiendo el duelo su hijo político don Artemio Ochoa. A su hija y demás familia nuestro sentido pésame.

AMONESTACIONES.— Estos días se han celebrado las bodas matrimoniales del joven comerciante Saturnino Bretón con una bella señorita vizcaína.

TOMA DE POSESION.— Días pasados tomó posesión de su cargo el delegado gubernativo interino de este partido, comandante de Infantería don Francisco Becerra, a quien deseamos mucha suerte en su difícil misión.

VIAJEROS.— Después de haber pasado unos días en París ha regresado el acreditado odontólogo de la Corte don Jaime Pons. Salgó para Barcelona el joven Primitivo Sáenz.

EGO SUN

Está inmediata una renovación de Jueces municipales en la provincia

Debiendo de procederse en el mes de diciembre próximo a la renovación de los cargos de jueces municipales y suplentes, correspondientes a la segunda mitad, por orden alfabético, o sea el pueblo de Rincón de Soto, en el partido judicial de Alfaro; desde el de Poyales, hasta el de Zarzosa, en el de Arnedo; desde el de Calahorra hasta el de Pradjeón, en el de Calahorra; desde el de Igca, hasta el de Valdemadera, en el de Cervera de Río Alhama; desde el de Haro, hasta el de Zarratón, en el de Haro; desde el de Logroño, hasta el de Zenzano, en el de Logroño; desde el de Huércanos, hasta el de Viniegra de Arriba, en el de Nájera; desde el de Ojacastro, hasta el de Villarta Quintana, en el de Santo Domingo de la Calzada; desde el de Ortigosa, hasta el de Villoslada de Cameros, en el de Torrejilla de Cameros; la Audiencia territorial de Burgos lo hace público, con el fin de que por parte de todos los que se crean con derecho preferente ser designados por hallarse incluidos en el real decreto de 30 de octubre de 1923, publicado en la «Gaceta» del día 31 de dicho mes, pueden solicitarlo antes del día 15 de noviembre próximo, ante el señor juez de primera instancia del partido respectivo, acompañando los comprobantes de sus condiciones y méritos, de conformidad con lo que determina el artículo sexto de la citada disposición.

POR LOS BALNEARIOS

DESDE CUCHO

Los concurrentes a este encantador balneario se hallan este año, a su llegada, gratamente sorprendidos por las reformas llevadas a efecto por su nuevo propietario, reformas que afectan a la higiene de todas las dependencias, y que son sólo el principio de las que tiene proyectadas, al objeto de que, no faltando nada que pueda echar menos el más exigente, formen conjunto irreprochable con la bondad de sus aguas y el encantador paisaje donde el establecimiento está enclavado.

Toda la planta baja, especialmente comedor, restaurant, salas de recreo y de lectura, capilla, etc., han sido pintados y decorados a la moderna, con delicado gusto y elegante sencillez. Los jardincillos del parque están floridos en extremo y muy cuidados los paseos que se deslizan por las grandes y frondosas arboledas que circundan el edificio y anejos. La vida que aquí se hace, encerrada en un ambiente completamente democrático, tiene gran encanto, pues cada cual elige para sus expansiones lo que más le cuadra, sin temor al que duran, siendo una confraternidad completísima la que se observa por las tardes en el parque, donde todo el mundo se trata con un afecto que si toda la vida hubiesen estado juntos. En el salón de recreo se forma baile con la mayor facilidad, que estos días animan mucho una linda polka bilbaína, Carmen Gómez, hija del logroñés y comerciante don Juan, incansable en el manejo del piano, y la hermana del doctor Arrillaga, médico del establecimiento, que es una gran profesora.

A continuación, damos los nombres de los riojanos que por esta van pasando este año: Don Telesforo García, don Justo Martínez, don Eudoro Casas, el doctor Emilio Casas, don Gonzalo Angulo y su señora, doña Herminia Salinas, doña Ramona Armañanza y don Eustaquio Pérez, doña María Vega y don Julián María Pérez, de Logroño; D. Luis Drovet, de Herramélluri; don Manuel Melero, señora de Oria y sus hijos José y Jesús, doña Consuelo Galilea, don Leopoldo González, don Ulpiano F. Lacuesta, doña Juana Manzano, don Jorga Cañe y don Amadeo González, de Haro; don José Martínez y sus hijas las señoritas Margarita y Catalina, de Baños de Río Tobía; señorita Consolación Mann, de Alesanco; doña Sofía Martín, de Laguardia; don Francisco Ugarriza, de Calahorra; don Celedonio Pereda, de Cuzcurrita; doña María Roig e hijo, de Santo Domingo de la Calzada; don Antonio Tobías, de Baños de Río Tobía; don Felipe Lagunilla, de Cenicero; don Ignacio Martínez y don Emilio Gil, de Labastida.

Entre las bañistas de fuera de la Rioja se encuentran el doctor Galán, de Valladolid, y el médico de Lerma señor Bravo, por cierto llegado con una grave afección a la piel, de la que en pocos días se ha curado.

Acaban de llegar varios bilbaínos, entre ellos el rico y popular Poli, de quien sabemos el por qué no se efectuó su baño aquí, concertada con la maestra de Torreapagada.—Lagunilla.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS.—LOGROÑO
SUCURSAL EN CALAHORRA
COTIZACION DEL DIA 19
Interior 4 por 100 al contado 70 80
Amortizable 5 por 100 95 30

CAJA DE AHORROS
Con libreta, interés anual 3 por 100.
Imposiciones a mayor plazo, convencional.
Imposiciones a 30 días, 3 por 100

EL SINDICATO DE RIEGOS

Recuerda a los regantes la obligación que tienen de tener limpios los brazos de riego de sus respectivas herencias, pues el que no lo verifique para el día 31 de los corrientes, sin más aviso se le impondrá la multa de dos pesetas y se procederá a la limpieza por cuenta de los morosos.

LA EXPERIENCIA DEMUESTRA

QUE LOS CHOCOLATES Y DULCES
Matías López
SON LOS MEJORES
DEL MUNDO
PEDIDLOS EN TODOS
LOS ULTRAMARINOS Y CONFITERIAS

OVEJAS CHURRAS. Vendo 54, jóvenes y gordas, con 22 corderas de pasto. Para tratar, con Bernardo Villaley, en Cubo de Bureba (Burgos).

SE VENDEN DOS PRENSAS de dos usos, de hierro, superiores, una «Marroddán» y otra «Felipe Pérez», en completo estado; y un CARRO seminuevo, para dos caballerías. Tratar con Julián Gasco, en San Asensio.

SE ARRIENDAN DOS PISOS en Vara de Rey y uno en las Agustinas. Informan en LA RIOJA.

COMPRO BOCAYES usados, como los de aceitunas, y TINOS de seis mil litros en adelante. Ofertas, a Ciroja, Carretera de Soria, Logroño.

SE TRASPASA LOCAL con industria en buenas condiciones. Urge el traspaso por asentarse el dueño. Razón, en LA RIOJA.

VENDO una Soldadura Autónoma, seminueva, con todos sus accesorios; un Martillo Pilón, seminuevo, construido en Vitoria, de uno HP.; una Máquina rectificadora del núm. 9, de 27 centímetros de frontura, seminueva, para medias y calcetines. Tratar con el propietario don Teodoro García, Ezcatay.

CHAMPIGNON fresco. Se vende en la frutería de Joaquín (Sucesor de la Rosa), Mayor, 38.

COLOCACION. La desea un señor, como administrador o cosa análoga, con garantía en metálico y sin pretensiones, en Logroño o fuera. Dirección: S. P. M., Café Suizo.

TRASPASA PEQUEÑO LOCAL en el mejor sitio de Logroño, con instalaciones y vivienda. Razón, Sagasta, 21.

SEÑORITA taquímeconógrafa, de 20 a 28 años, con práctica de oficinas, se necesita. Dirigirse por escrito con pretensiones y referencias al GARAGE ELIAS.—Logroño.

ARMARIO DE LUNA, MAQUINA DE COSER Y MUEBLES en buen uso, se venden, por tener que ausentarse. Marqués de Murrieta, letra M, segundo piso, izquierda.

CAMIONES

Se venden una marca «Peugeot», 3 y 1/2 toneladas, y otro «Berliet», 5 toneladas, seminuevos, a toda prueba. Razón, Garage Cuesta, Logroño.

HIPOTECA

Se necesitan 100.000 pesetas para colocar en varias porciones en fincas urbanas. Razón, en LA RIOJA.

A los concurrentes

a los Baños de Arnedillo
La fonda de D. LUIS MORAL les ofrece las condiciones, buen trato y amabilidad que otros años, contando con automóvil a los trenes corrientes en la estación de Calahorra, en la cual tiene sus dependientes, y otro servicio desde Logroño, que saldrá del Café Suizo a las 10, para llegar a las 13. Se deje de sorprender por otros ofrecimientos durante el trayecto.

GRAN OCASION

Máquinas de escribir YOST 20, último modelo, seminueva, y MONA-RELS, usada, se venden muy baratas. Razón, Emilio Rodríguez, Mercado, 22, Papelería.

PUERTA VERJA DE HIERRO seminueva. Se vende una de 2'05 metros de ancha por 2'35 de alta. Razón, fábrica de pastillas «La Cabra».

VACAS. Se venden dos; tercer parto y leche abundante. Informes, Librería de Delfín Merino (Hijo). Calle del Mercado, número 9.

APARADOR. Se vende uno en buen uso. Razón, en LA RIOJA.

CARRO. Se vende uno de varas, en buen uso, para una o dos caballerías. Para tratar, con Gregorio Campos, en Uruñuela.

Ruiz y Galilea

Reparaciones e instalaciones eléctricas. Necesitan un chico con conocimientos de electricidad.

AYUNTAMIENTO DE LAGUARDIA
Se anuncia vacante el cargo de Reaudador Agente Ejecutivo del mismo, con el sueldo anual de mil pesetas, y con arreglo a las condiciones que se hallan de manifiesto en Secretaría; más el 21 por 100 que percibirá de las contribuciones atrasadas que recaude, y el 5 por 100 de las corrientes; admitiéndose solicitudes, reintegradas y documentadas, hasta el día 25 del mes actual.

LABRADORES. Si vais a las famosas fiestas de Alfaro y queréis hacer un buen negocio, visitad el taller de maquinaria agrícola de Francisco Aznar, establecido en la antigua Posada del Serrador. Hallaréis Brabants, Vertederas y cuanto os interese, a precios nunca vistos por su economía. También realizo instalaciones mecánicas para riegos. Inmejorables referencias sobre este particular.—Talleres: Muro Bajo, Posada del Serrador.—Alfaro.

CHICA que sepa servir a la mesa, y NINERA, se necesitan. Razón, en el Restaurant «Las Alamoscas».

Autos de alquiler

Las personas de buen gusto en Haro y pueblos limítrofes, cuando tienen que efectuar un viaje en auto, acuden al HOTEL HIGINIA y mandan les ponga el coche cerrado «Essex». ¿Por qué? Tienen razón: es sumamente económico y excesivamente cómodo. ¿Y en Ford? Hace viajes tan baratos, que casi resultan gratis.

La Bien Servida

LA MEJOR CASA DE COMIDAS
Servicios a la carta y por raciones. Especialidad en comidas de encargo. La mejor Casa para soldados de cuota. Marqués de Vallejo, núm. 9.

VENTA DE CASA de nueva planta, en el centro de Logroño. Informan en LA RIOJA.

AUTOMOVIL. Chevrolet, cerrado, alumbrado y arranque eléctrico, vendido en 3.000 ptas., a toda prueba. Razón, Sagasta, 14, piso tercero.

Asociación de Labradores

En sesión celebrada el día de ayer, acordó hacer saber a los dueños de los cultivos sujetos al impuesto de Consumos la obligación que tienen de pagar el reparto que se les ha girado para el concierto que la Asociación tiene con el Excmo. Ayuntamiento, debiendo concurrir a la Secretaría de diez a una de la tarde a satisfacerlo y proveerse de la oportuna papeleta, hasta el día 25, pues pasado dicho día se dará orden para que les sean detenidos sus frutos en los fieltos.

Pérdidas

—De una pulsera de niña, con dos piedrecitas blancas, de escaso valor, extraviada el sábado último, desde Beti Just a la Estación. Se gratificará su entrega en Bretón de los Herreros, 23, 1.º, izquierda, por ser recueto de familia.

—De un ternero negro, de 3 meses, extraviado hace unos días entre Las Bargas y el empalme de Munilla. Lo reclama su dueño, don Víctor Domínguez, en Arnedo.

CABALLERO O SEÑORA se tomará como único huésped en casa particular, para estar como en familia; buen trato y habitación independiente. Razón, en LA RIOJA.

LABRADORES. Vendo un carro nuevo, dos volquetes, un brabant del número 3, vertederas, aperos de labranza, un macho burreo cerrado y una mula delantera, a toda prueba. Gerardo Miguel, en Alberite.

Arnedillo

En la acreditada Fonda de DON LUIS MARRODAN la más próxima al balneario, se han hecho importantes reformas en las habitaciones y comedores; la clientela disfrutará de toda clase de comodidades, y a la llegada, un dependiente acompañará a los viajeros hasta la Fonda.

SEÑORITA. Se ofrece para bordar en blanco, festones y vainicas; todo a mano, en su casa. Se dan lecciones de bordados. Informes, Muro de la Mata número 6, piso primero.

SACOS VACIOS, NUEVOS Y USADOS, para envasar granos, harinas, patatas, carbón, etc. Mantas de gran tamaño y de buen Terliz, ya confeccionadas, para paja. Venta permanente. Julián Lara, Alpagatería.

LABRADORES! AGRICULTORES! Si queréis que vuestra cosecha llegue a feliz término, llamad al pocero de Alsanco. 15 pesetas metro en seco y 45 en agua. Avisos: Calle del Peso, 7, Julio López.

El gran Quico en S. Sebastián

—A San Sebastián, Fernando, ¡eh! —Si; iré todos los años que pueda. —Y a dónde vas a parar? —Pues al Restaurant de Quico! está en la misma estación, tiene el tranvía en la puerta y... ¡vaya un vinito tinto! Tiene también cuarto de baño; pues... ¡comer...! ya te digo; allí comes lo que quieres por la mitad que otro sitio. Si algún amigo tuyo va, lo mandas a CASA QUICO. CALLE EASO, N.—TELEF.º 2.488.

Almacenistas y taberneros

Pedid muestras y precios al cosechero y exportador de vinos y granos Angel Pellejero, en Pradejón (Logroño).

SE ALQUILAN DOS HABITACIONES amuebladas, para temporada, o a dos chicos estables. Razón, Plaza del Mercado, núm. 23, tienda.

PADRES. Si queréis corregir vuestros hijos de malas inclinaciones, de vicios o de amor, escribid a C. GEA, Calahorra (sello).

APRENDIZ DE BARBERIA
Hace falta uno con algún principio, en casa de don Angel Aisa, en Pitiillas (Navarra).

PAJA. Se vende la de unas mil fanegas de mies larga de trigo, de trilladora. Tratar con Narciso Ancín, en Viana (Navarra).

LABRADORES. Si vais a las famosas fiestas de Alfaro y queréis hacer un buen negocio, visitad el taller de maquinaria agrícola de Francisco Aznar, establecido en la antigua Posada del Serrador. Hallaréis Brabants, Vertederas y cuanto os interese, a precios nunca vistos por su economía. También realizo instalaciones mecánicas para riegos. Inmejorables referencias sobre este particular.—Talleres: Muro Bajo, Posada del Serrador.—Alfaro.

CHICA que sepa servir a la mesa, y NINERA, se necesitan. Razón, en el Restaurant «Las Alamoscas».

MUCHACHA DE OBLIGACION
Se necesita. Canalejas, F, 3.º, izquierda.

CHICOS. Hace falta en la Tonería mecánica.

SE VENDE en condiciones ventajosas, a 1 y 1/2 kilómetros de las puertas, en la carretera de Soria, una huerta de 2 y 1/2 fanegas próximamente. Informes, Pedro Sáenz Torre.

AJUSTADORES Y GERAJEROS
Se precisan en el taller de Teodoro San Juan.—Juan Lobo, número 9.

ENSERES DE TABERNA. Se venden toda clase de enseres de taberna en la calle de Herreras, número 46.

PISO. Se arrienda en el camino de la Trilladora. Informa Agustín Martínez, Huerta de Herreros de Tejada.

SE VENDE UNA BICICLETA nueva, de ocasión. Tratar con Isidro Hermsilla, en Cericeiro.

PARA CORDEROS ASADOS, LA VIUDA DE BURGOS.—HARO.

INFORMES MARITIMOS GRATUITOS, Gregorio Benito, en Tricio.

SERRIN. En Ojacastro se vende a 10 céntimos sacro; TABLA de pulgada (chopo), 10'50 el estado, y madera de olmo, Fresno y nogal. Tratar con Benjamín Ibergallartu, en dicho pueblo.

SE VENDEN DOS HERMOSOS CABALLOS de 5 a 7 años, o se cambian por vacas de leche o pique. Razón, calle de Santiago, 9, segundo.

SE VENDEN 200 sillas seminuevas, 10 mesas de diván completamente nuevas, 18 mesas mármol para café, nuevas, 3 heladoras mecánicas y demás servicio en cristal y alpaca reforzada. Informa Irene Díaz, en Calahorra.

SE VENDE UNA CASA de nueva construcción. Consta de 5 pisos, derecha e izquierda; otra en la parte trasera de la misma, con planta baja y un piso, dos solares con cubiertos para grandes industrias; sito todo esto en la carretera de Zaragoza, junto a las bodegas de la Mata; dos casas en el Muro de Carmelitas, números 25 y 27, la última con un taller mecánico de carpintería; diez mil fajos de teguillo en madera de chopo para cielo raso, en largos de 1 a 2'50 metros, y cinco mil cajas madera chopo para conservas. Informes, Carmelitas, 27, taller.

Arnedillo

En la acreditada Fonda de DON LUIS MARRODAN la más próxima al balneario, se han hecho importantes reformas en las habitaciones y comedores; la clientela disfrutará de toda clase de comodidades, y a la llegada, un dependiente acompañará a los viajeros hasta la Fonda.

SEÑORITA. Se ofrece para bordar en blanco, festones y vainicas; todo a mano, en su casa. Se dan lecciones de bordados. Informes, Muro de la Mata número 6, piso primero.

SACOS VACIOS, NUEVOS Y USADOS, para envasar granos, harinas, patatas, carbón, etc. Mantas de gran tamaño y de buen Terliz, ya confeccionadas, para paja. Venta permanente. Julián Lara, Alpagatería.

LABRADORES! AGRICULTORES! Si queréis que vuestra cosecha llegue a feliz término, llamad al pocero de Alsanco. 15 pesetas metro en seco y 45 en agua. Avisos: Calle del Peso, 7, Julio López.

Arnedillo

En la acreditada Fonda de DON LUIS MARRODAN la más próxima al balneario, se han hecho importantes reformas en las habitaciones y comedores; la clientela disfrutará de toda clase de comodidades, y a la llegada, un dependiente acompañará a los viajeros hasta la Fonda.

SEÑORITA. Se ofrece para bordar en blanco, festones y vainicas; todo a mano, en su casa. Se dan lecciones de bordados. Informes, Muro de la Mata número 6, piso primero.

SACOS VACIOS, NUEVOS Y USADOS, para envasar granos, harinas, patatas, carbón, etc. Mantas de gran tamaño y de buen Terliz, ya confeccionadas, para paja. Venta permanente. Julián Lara, Alpagatería.

AVENTADORAS

Las más perfeccionadas y sólidas que construyen y de sistema Ajuria, pueden adquirirlas 200 pesetas más baratas que en ninguna otra Casa de maquinaria agrícola, en los talleres de

Cordón y Gómez

MURRIETA, 2.—LOGROÑO.
SE VENDEN BALCONES y ANTEPECHOS DE HIERRO a precios económicos
Razón, San Roque, 20.—Logroño

ENSAMBLAJE nuevo y usado; balcones de hierro; antepechos; rejas y puertas-cocheras, vende muy baratos I. Bacigalupe. Rodríguez Paterna, 24.

San Sebastián.—PENSION SAENZ Amplias habitaciones. Confort moderno. Pensión completa desde diez pesetas.—Calle Easo, 6.—Teléfono 8-60 (Próximo a la Concha).

AUTO-CARDE de 16 asientos, se vende a toda prueba. Razón, Marceliano Anzueta, en Haro.

PERDIZ MACHO. Se vende en 25 pesetas. Mercado, 22, 2.º, derecha.

CRIDO PARA MOLINERO. Se necesita que sepa algo del oficio, en casa de Valentín González, en Santa Coloma. El mismo vende dos rodetes con tres meses de uso.

PIANO DE OCASION, nuevo, sistema «Dalbrete», cuerdas cruzadas, se vende. Razón, en LA RIOJA.

CHORIZOS DE PURO LOMO A ONCE PESETAS KILO
puestos en casa. Escriba una tarjeta a Amós Aguirre, de Nalda, y se los enviará seguidamente.

Automóviles de alquiler HARO

JOSE REPOSO ofrece al público un completo servicio, que no debe confundirse con el de la Posada de Malaquías ni otros. Avisos, exclusivamente a REPOSO, teléfono 104.—Parada, frente al Café Suizo.

CASA DE COMIDAS
de huéspedes. Se admiten en la calle del Mercado, número 64, segundo, izquierda. Erequiola Cachetera.

CAMIONETA FORD. Se vende a toda prueba, muy barata. Garage Damborenea, Vara de Rey, 11, Logroño.

COMPRA Y VENTA DE SACOS VACIOS, de Cipriano Martínez.—Príncipe, 5.—BILBAO.

PAJA DE TRIGO. Vende unos 15.000 kilos Antonio Sáez, en Uruñuela.—También vende el mismo CUBAS de 240, 305 y 315 cántaras.

A LOS COSECHEROS Y ALMACENISTAS DE VINOS
Líquido barata partida de bocoyes, medios bocoyes, bordelesas, medias bordelesas y barriles, en roble americano y castaño italiano, en nuevo y seminuevo. Dirigirse a Felipe Elguezábal, Vinos, en Haro.

AUTOMOVIL Hispano-Suiza, ocho HP., Torpedo, se vende. Rafael Muñoz, en Casalarreina.

FINCA SUPERIOR. Se venden 11 fanegas de tierra, con agua propia y sobrante para hortalizas. Facilidades en el pago. También se vende CHARRRET barata. Tratar con Pedro Bañales, Plaza de Abastos, Carnicería.

SE VENDEN CASAS, HUERTAS Y SOLARES
Informarán San Bartolomé, 8, 1.º

GRANDES LOCALES con patios. Atrienda Víctor Fourvel, Travesía Vara de Rey.

VACANTE DE PRACTICANTE EN CORERA
Por dimisión voluntaria del que la desempeña, se hallará vacante desde el primero de septiembre la plaza de practicante en cirugía menor de este pueblo. Su dotación consiste en 100 pesetas, que como titular se pagan del presupuesto municipal; 10 pesetas por vecino, que son 140, y cinco por viudas, siendo éstas 21, y 5 pesetas de aumento por las barbas a domicilio, cuyo número ostila sobre 60.

Los aspirantes dirigirán sus instancias a esta Alcaldía, hasta el 31 del actual.

Corera, 12 de agosto de 1925. El Alcalde, Santiago Bretón.

FARMACIA. Se vende en pueblo de la provincia de Logroño cuya titular está anunciada. Informa José del Val, en Andosilla (Navarra).

SE VENDE EN NAJERA un molino con salto de agua de 20 HP. de fuerza. Entrar en la venta los terrenos adyacentes al mismo (huerta, chopetas, etc.). Informa Enrique Bañales, S. Marcial, 8.

PISO AMPLIO, con agua de Iregua, buen situado, noventa pesetas. Informa Benito Rivas, Nötte, 14.

SE DESEA UNA HABITACION o bohordilla pequeña, para una señora sola. Razón, en LA RIOJA.

SE NECESITAN una guarnecedora de calzado y una aprendiz adelantada en el ramo de zapatería, en el establecimiento de SABAS TORRES Marqués de San Nicolás, número 86.

OFICIALES GUARNICIONEROS
Se necesitan dos bien impuestos. Inútil presentarse sin buenas referencias. Dirigirse a Juan Tadeo Marqués de Vallejo, 14 (guarnicionería), Logroño.

NODRIZAS

—Soltera, de 21 años, leche de un mes, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informes, calle de la Ruavieja, núm. 32, segundo piso.

—Casada, de 22 años, leche de un mes, desea criar en su casa de Yécora (Alava). Informa Emilio Martínez, en dicho pueblo.

—Casada, de 21 años, leche de 15 días, desea criar en su casa de Labraza (Alava). Informa el médico de Moreda.

—Casada, de 23 años, leche de seis meses, desea criar en su casa de Lardero. Informa Urbano Martínez Blanco, en dicho pueblo.

—Casada, de 30 años, leche de ocho días, desea criar en su casa. Razón, Victoriano Alvarez, Sagasta, 13, 1.º, y en Nalda Manuel García.

—Soltera, de 23 años, leche fresca, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informará don Celso Alonso, en Santo Domingo de la Calzada.

OFICIALES AJUSTADORES. Se necesitan dos y dos ayudantes, en el taller mecánico de José Reval, en Haro.

PISO. Se alquila uno en un precio módico. Fontanillas, Villa «María Teresa».

NORIA DE ROSARIO. Se vende. Informará Angel Gastón, en Puente Madre, Logroño

EN GENICERO se vende una finca frente a la estación, la que se dedica a fonda. Informan en la misma.

SE CEDE HABITACION en casa de madre e hija, por temporada, en la calle de San Juan, número 19.

SIRVIENTA Se necesita en la panadería de Manuel Antoñanzas, para el reparto de pan y demás. Ganará buen sueldo. En Calahorra, Manuel Antoñanzas.

SE VENDE CABALLO enganchado, pequeño, con su carrito de muelles y otro carro sin muelles. Informa Máximo Ibáñez, en la Beneficencia.

PISOS. En casa nueva, camino del Cristo, frente a los cuarteles, con hermosas vistas, lo más sano de Logroño; agua fría y caliente y cuarto de baño. Razón, Simón Tejada, cafés El Pato.

FARMACIA. Se vende la acreditada Farmacia y Droguería de don Julián Medina. Para informes dirigirse a dicho señor, en Haro, calle de la Vega, 7.

SE NECESITA UN CHICO que haya estado en tiendas de paquetería y que sepa cumplir con su obligación, con buenas referencias. Para informes, frente Díaz, en Calahorra.

Arnedillo

FONDA DE
ABDON GALVO (A) GALLINA
En esta Casa encontrará el bañista amabilidad y buen trato. A la llegada de los autos, preguntad por Abdón Galvo.

REDES PARA CARROS. Se hacen de todas clases, de cuerda sisal, a 5 pesetas metro. Gregorio García, en Mendavia (Navarra). jd

ATENCION ¿Deseáis comprar ensamblajes nuevos y usados? Acudid al taller mecánico de carpintería de Javier Lodosa, Carmelitas, 8, Logroño, donde los encontraréis muy económicos y de buena construcción. Especialidad en obras de encargo. mj

Balneario de Ormaiztegui (Guipúzcoa)

A una hora de San Sebastián. Con estación en la línea férrea del Norte. Aguas sulfurosas, insustituibles en las enfermedades de la piel, neurastenia, anemias, clorosis, nariz, faringe, bronquitis, catarros pulmonares y enfermedades propias de la mujer. Estancia ideal para niños y fatigados. Hidroterapia completa. Teléfono, Telégrafo. Giro Postal. Precios moderados. Pedir Memorias y folletos a los propietarios: ZANGUITU HERMANOS: ORMAIZTEGUI (Guipúzcoa)

Asombrosa liquidación de calzado

20.000 pares de Caballero, Señora y Niño, en clases finas y fuertes; se liquidan en los meses de agosto, septiembre y octubre, a mitad de su precio.

Casa Zabala. Mercado 40 y 42

Azufre Sublimado Flor

MARCA UNION SULFHUR

Nitrato de Sosa de Chile, 15/16

Superfosfato 18/20. Primeras Marcas

PRECIOS SIN COMPETENCIA

ANTONIO ALONSO

Salmerón, 20. A. Logroño

VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura, y estar, por lo tanto, libre de microbios.

DE VENTA, EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

Administración: Rambla de las Flores 18, entresuelo, Barcelona.

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS
Tonífico, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS
DOLOR DE ESTOMAGO
DISEPSIA
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
y Adulterios que, a veces, alteran con ESTRECHURERA DILATACION Y ÚLCERA del Estómago
DISENTERIA
Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTISTE y DENTICION.
33 AÑOS DE EXITOS CONSTANTES
Envasado en una botella y se notará pronto que el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.
5 pesetas botella, con modificación para una 1/2
Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Fábrica de Chocolates

Sucesor de J. Carreter

MAGALLON (ZARAGOZA)

Esta importante fábrica

HACE OTRO REGALO

a los compradores de sus productos de dos magníficos machos

de las acreditadas cuadras de don Timoteo Marcellán, de Zaragoza, correspondiendo la parte al poseedor del número igual al premio mayor de la Lotería de Navidad del presente año.

El anterior REGALO de primero de julio cayó en Tabuena de Moncayo y Zaragoza, cuyos favorecidos han pasado a recogerlo.

HOTELES. Se venden o alquilan.

Informan en la huerta de los señores Herreros de Tejada.

Aguas y Balneario

de Riva los Baños

Torreilla de Cameros-Logroño

Bicarbonatadas, cálcicas, alcalino azoadas y magnesias, con resultados sorprendentes en los padecimientos del estómago, hígado, riñones, diabetes, vías urinarias y expulsión de cálculos y arenillas; insustituible como agua de mesa.— En Logroño, único depósito y venta por garrafones. Los propietarios, Vara de Rey, 31, segundo

Temporada oficial: de 20 de junio al 20 de septiembre.

MUEBLES

No comprar sin antes visitar la antigua Casa de la GERVASIA.— Gran surtido en camas, sillas, mesillas, lavabos y demás artículos concernientes al ramo. Gabinetes

Santo Domingo

19 de agosto.

A pesar de lo que se decía, ha resultado que en el amplio barrio de San Roque se celebran las tradicionales fiestas y se baile animadamente hasta media noche, a los acordes de la banda municipal.

Con motivo de tal verbena, el excelentísimo señor don Arturo Valgación, en la fachada de cuya casa se halla profusamente iluminada, en su urna la efigie del Santo, Patrón del Barrio, tuvo la simpática ocurrencia de invitar a los que con aquél entraron en quintas, reducidos ya al número de diez supervivientes, quienes sentados a la mesa del señor Valgación, fueron cariñosos y espléndidamente obsequiados, y están muy agradecidos por el convite y obsequio.

El calceatense comandante de Artillería don José Unceta, que tan heroicamente se ha portado, añadiendo a sus muchos brillantes hechos de armas, el sublime de, con inminente riesgo de su vida, evitar la explosión del polvorín y depósito de municiones de Larache, evitando una tremenda catástrofe, por lo que ha sido propuesto para ser recompensado con la laureada, al telegrama que le remitió esta Alcaldía, felicitándole, ha contestado cariñoso, saludando al Ayuntamiento y a su pueblo natal, cuyo amor siente mayormente cada día y cuyo recuerdo evoca en todos sus actos, y al que dedica sus hechos y éxitos. Desde estas columnas, y en nombre de esta ciudad, agradecemos los sentimientos de nuestro querido

paisano, don José Unceta, en honor al cual ha dedicado festejos y homenaje.

—En sustitución de don Federico San Martín ha sido nombrado concejal de este Ayuntamiento, don Angel Maiso Martínez, que pronto tomará posesión de su cargo.

—Frente al comercio de tejidos de don Gregorio Montejo, en la misma bifurcación de la carretera de Logroño-Burgos y Haro Ezcaray, se está construyendo por don Elías Fernández, un depósito surtidor de gasolina.

—En general y razones queja de los cazadores por la escasez de codornices, teniendo aquellos que volverse con el morral vacío y la cartuchera llena, por no haber podido disparar.

—En la madrugada de hoy ha fallecido el comerciante don Bernardo Velasco Autovan, quien ya parecía convaleciente, y que ayer volvió a recaer tan gravemente, que ha muerto.

Por tal pérdida acompañamos en su sentimiento a la familia del finado.

CIRUENA, 19.

El elemento joven de este pueblo, bajo la dirección de los señores médico y maestro, han puesto en escena la obra titulada «El médico a palos».

Los noveles intérpretes bordaron sus respectivos papeles, por lo que fueron calurosamente aplaudidos.

Las actrices y actores fueron las señoritas Josefina Bermejo, Angelita García, Carmencita Novo y los jóvenes Ricardo y Marciano Novo, José Bermejo, Juan Antonio García y Delino Cañas.

La ilustrada maestra nacional doña Ana María Cañas, durante los inter-

medios, ejecutó preciosas composiciones, por lo que fué muy felicitada.

El día 6 del próximo mes, se verificará otra función benéfica, poniéndose en escena «Zaragüeta».

Unimos nuestro parabién a los muchos que han recibido cuantos han prestado su colaboración a tan filantrópica función.—*Florencia García.*

PARA COMER BIEN Restaurant CAPOTA Santo Domingo de la Calzada

Sección de Arnedo

TUDELILLA, 19.

DE FIESTAS.—Las fiestas de nuestro patrón San Roque, han estado concurridísimas, viniendo muchos forasteros.

Día 15.—La tradicional hoguera, amenizada por la banda de Arnedo.

16.—Diana, procesión con la efigie, misa cantada a varias voces por la capilla del referido Arnedo, tocando en el órgano el director de la banda; el sermón estuvo a cargo de un Padre de la Residencia de Calahorra, quien dejó al auditorio satisfecho.

17.—Concurso pedestre en el que contendieron seis jóvenes, haciendo el recorrido de 800 metros en tres minutos, y adjudicándose el primer premio, consistente en 25 pesetas a Celerino López; el segundo, 15, a Gonzalo Sáinz, y el tercero, 10, a Elías Sáinz.

18.—Concurso pedestre pero meti-

dos en sacos, concurrend 13 corredores.

Durante dichos días partidos de pelota, los cafés y bares abarrotados, las bodegas abiertas de continuo para apagar el calor.

Haré mención de los paisanos que han llegado a honrar a su patrón: Don Manuel Colás, residente en Madrid; acompañado de su señora y encantadoras Manola y Pilar; don Manuel Alcalde y su señora; don Aniceto Martínez, de la Argentina, quien viene por su señora y sobrina; el pollo don Luis Moreno, de Madrid.

Los cuatro señores que arriba cito han costado de su peculio los premios de los dos concursos, importantes ochenta pesetas, con el exclusivo objeto de aumentar el programa.

Las autoridades incansables, velando por sus administrados, sin que ha ya ocurrido el menor incidente, y en especial nuestro alcalde, quien nos proporcionó refrescos abundantes en las noches citadas.—S. O.

ENCISO, 19.

FIESTAS.—Han terminado las fiestas de Nuestra Patrona la Virgen de Estrella y San Roque, que han estado bastante animadas.

Durante la misa solemne, en la que ofició nuestro párroco, el coro, formado por un ramillete de lindas señoritas, ha interpretado cantos que han llamado la atención de cuantos oyeron sus voces dulces y armoniosas.

El sermón estuvo a cargo del ilustrado sacerdote don Justiniano Romero, que ha venido a su país, después de estar 16 años por Venezuela.

Fué muy felicitado, y yo muy gustoso le envié mi enhorabuena por su hermoso panegírico.

En la postulación, que como es costumbre se hace por el pueblo el día de San Roque, la cantidad recogida ha superado a los anteriores, no obstante no tener mayordomo.

La gente joven ha disfrutado de lo lindo, bailando sin descanso.

Después de pasar una temporada al lado del oficial de Telégrafos de esta estación don Cirilo Cebrián, salió para la Almunia su hermano don Narciso, culto maestro de la misma, acompañado de sus dos hijos, María y Benito.

LLUVIA.—De ocho a nueve de la noche cayó aver un buen chaparrón, que ha refrescado algo la temperatura. Las hortalizas parecen otras. Antes del agua tuvimos una gran borrasca que impedía salir a la calle.—E. L.

DEL MAGISTERIO

LICENCIA.—Le han sido concedidos cuarenta días de licencia a doña Felicitas Ruiz Lacusant, maestra de Lagunilla.

NOMBRAMIENTOS Y VACANTES.—Han sido remitidas a la «Gaceta» para su publicación las relaciones de nombramientos de maestros con carácter provisional, de acuerdo con el Estatuto vigente y por los cuatro primeros turnos del artículo 175 del mismo, en vacantes anteriores a 30 de junio último, anunciadas en la orden de la Dirección general de 27 de julio («Gaceta» del 30) y con arreglo a las instrucciones contenidas en la referida orden y las restricciones señaladas oportunamente.

En estas relaciones figura doña Te-

resa Amilburu, para una de las escuelas de Calahorra y quedan desiertas para ser provistas por el quinto turno las de Inestillas y Grávalos, y por el sexto turno, la de Navajún.

PARA PASAR EL TIEMPO

La gran guerra del Pacífico

Telegrafían de Londres que el doctor Héctor Bywater acaba de publicar un libro titulado «La gran guerra del Pacífico», que ha despertado muchos comentarios a causa de sus predicciones pesimistas.

El doctor Bywater prefiere que el Japón declare la guerra a los Estados Unidos el día 3 de marzo de 1931, añadiendo a esta afirmación terriblemente precisa nuevos detalles del suceso.

La guerra empezará con el bloqueo del canal de Panamá, por parte del Japón. El Japón se apoderará en seguida de las islas Filipinas, después de haber dispersado la flota asiática de los Estados Unidos. La flota aérea japonesa bombardeará y destruirá San Francisco y Los Angeles, registrándose pérdidas importantes de vidas y de dinero. Sin embargo, finalmente, la flota americana saldrá al encuentro de la japonesa, aniquilándola en mitad del Pacífico, y ésta será una de las más grandes batallas navales de la historia.

Lo más curioso de libro del doctor Bywater es que todos los acontecimientos son pronosticados al día y casi a la hora exacta en que han de suceder.

ALHAMA DE ARAGON
Gran Casino-Teatro. — Grandes parques y lago navegable.
Habitaciones desde 1'50 pesetas
Pensión desde 9'50 pesetas

Reuma-Catarros
Cálculos - Neurastenia
CURA DE REPOSO

BALNEARIO TERMAS PALLARÉS

Balneario de Belascoain (Navarra)

Reconocido sin competencia para las enfermedades artísticas, gota, reuma tismo, etc. Evita los cólicos del riñón e hígado, expulsando los cálculos y arena. — Temporada oficial: 15 de Junio al 3 de Septiembre.

BALNEARIO MONTADO CON ARREGLO A LAS MODERNAS EXIGENCIAS.

HOSPEDERIA A PRECIOS MODICOS PARA FAMILIAS DE POSICION MODESTA.

ITINERARIO.—En tren hasta Pamplona, desde donde hay servicio diario de auto, que sale de las oficinas de la Sociedad.

INFORMES: SOCIEDAD «AGUAS Y BAÑOS DE BELASCOAIN. — PAMPLONA.

Compañía Hamburguesa SUDAMERICANA

Hamburg Sudamerikanische Dampfschiffahrtss Gesehctsf
Servicio regular de vapores correos alemanes de gran porte, admitiendo carga y pasajeros desde el puerto de BILBAO, directo y sin trasbordos para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.
El 13 de Septiembre de 1925, el vapor de lujo «CAP POLONIO».
El día 20 de Octubre de 1925, en vapor rápido «ANTONIO DELFINO».
El día 25 de Octubre de 1925, el vapor rápido «CAP NORTE».
El 15 de Noviembre de 1925, el vapor de lujo «CAP POLONIO».

Estos vapores están dotados de todos los adelantos modernos. Llevan MEDICO COCINEROS Y CAMAREROS ESPAÑOLES. También admiten carga para ROSARIO y puertos de la PATAGONIA.

Para toda clase de informes, dirigirse al representante en BILBAO EDUARDO COUTO, Buenos Aires, 19 (bajo). Teléfono 624.—Dirección postal: Apartado 808 — Telégrafos: COUTO.

Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale Transatlantique C. Sud-Atlantique Y Chargeurs Reunis
LINEA DE BRASIL URUGUAY-ARGENTINA

Salidas fijas y sin trasbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

El día 8 de Septiembre, el vapor «BELLE ISLE».

El día 18 de Septiembre, el vapor «LIPARI».

Admitiendo pasajeros de 1.ª preferente, tercera con camarote y 3.ª clase.

La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco; satisface el gusto más exigente siendo todos los camarotes EXTERIORES.

Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, por vapores correos de gran velocidad.

El día 22 de Agosto, el vapor correo «MASELIA».

El día 10 de Septiembre, el vapor correo «LUTETIA».

HABANA Y VERACRUZ LINEA POSTAL BILBAO, ELAFAYETTE.

El día 5 de septiembre, el vapor correo «ELAFAYETTE».

El día 5 de Octubre, el vapor correo «ESPAGNE».

LINEA DE SANTANDER, HABANA Y VERACRUZ SALIDAS:

El día 22 de Agosto, el «ELAFAYETTE». El 22 de Septiembre, el CUBA.

Admitiendo pasajeros de gran lujo, 1.ª, 2.ª y 3.ª intermedia.

Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO

SEÑORES FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA Arenal, 6.—Teléfono 6.672.—BILBAO

EN LOGROÑO, ALEJANDRO PUEYO ALLO. Agente de Información Autorizado. — Calle del General Zurbarano, número 9.

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El vapor «REINA VICTORIA EUGENIA», de 16.000 toneladas, saldrá de BARCELONA el día 4 de Septiembre para BUENOS AIRES.

El vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON», de 16.000 toneladas, saldrá de BARCELONA el día 4 de Octubre para BUENOS AIRES.

El vapor «CRISTOBAL COLON» saldrá de BILBAO Y SANTANDER el 17 y 19 de Agosto para HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO.

Salidas mensuales para RIO JANEIRO MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC

Agente único en la provincia: VIUDA DE GUILLERMO MONEO, MURO DE LA MATA, número 2 Logroño

Doña Saturnina S. de Ordo COMADRONA

Clinica de Partos. Habitaciones higiénicas. Médico. Comodidad y reserva. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Carretera del Cristo, 3, piso segundo, Logroño.

PARTOS

RAFAELA MUSTIENES, profesora del Hospital.—Pensión económica embarazadas. (Autorizada por la Junta de Sanidad). Cuarto de Baño (arriba del Hospital). Teléfono 1126

PROPIETARIOS:
Viuda é Hijos
de R. J. Chavarri
Lealtad, 12.-Madrid

LO MEJOR PARA

PAPEL para ENVOLVER

PERIODICOS Y BLANCO

Se vende en «LA RIOJA»

UN IDEAL de HIGIENE y COMODIDAD

EN SU CASA, EN EL CAMPO Y EN TODAS PARTES DEL MUNDO, RICO O POBRE, pueden preparar, en un minuto, aguas azucaradas puras, frescas y recientes, y toda clase de bebidas espumosas, llenando este ingenioso sifón, a un coste relativamente económico.

SORPRENDEnte y MARAVILLOSO ES EL SIFON «PRANA» SPARKLETS

por la sencillez, limpieza y comodidad con que produce una fuente continua de soda, equivalente a las más renombradas aguas de mesa, MEJOR Y MAS BARATA que la que es posible adquirir por los medios hasta aquí usuales.

PRECIOS:
SIFON SPARKLET, de 1 litro de cubida Pta. 1'50
CAJITA DE 12 CAPSULAS SPARKLET " 6
CAJITA DE 12 CAPSULAS SPARKLET a cambio de una cajita de capsulas vacias " 2'25

Concesionario en España: J. M. CAS ALS. — Apartado, 555. — Barcelona. Véndese en Logroño: en Casa de Angulano Hermanos, Mercado, 45, y en la de Alejo Martínez, San Blas, 7.

Balneario de Betelu (Navarra)

TEMPORADA OFICIAL

1.º Julio al 30 septiembre

Iturri Santu.—Aparato respiratorio

Dama Iturri.—Aparato renal

Carmelo.—Aparato digestivo

Doble servicio de autos a las estaciones de Tolosa y Lecumberri

El mejor purgante conocido aguas minerales naturales de

CARABAÑA

Aviso.—Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

Jabón Lagarto

LLODY NORTE ALEMAN BREMEN

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América

Directamente para LISBOA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los magníficos vapores correos alemanes de gran porte:

El día 26 de Agosto, el «SIERRA MORENA».—Precio, 632'95 pesetas.

El día 10 de Septiembre, el «KÖLN».—Precio, 567'95 pesetas.

El 23 de Septiembre «SIERRA GURDOBA».—Precio, 632'95 pesetas.

El día 8 de Octubre, el vapor «WESER».—Precio, 587'95 pesetas.

El día 22 de Octubre, el vapor «MADRID».—Precio, 587'95 pesetas.

El día 28 de Octubre, el «SIERRA VENTANA».—Precio, 632'95 pesetas.

Linea de Cuba.—Directamente para la HABANA, saldrá de este puerto el día 23 de Septiembre el magnífico vapor correo de gran porte SEYDLITZ.

Precio, 539'50. Admitiendo pasajeros de cámara y tercera clase. Precio del pasaje e cámara, 1.200 pesetas.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición UN AMPLIO SALON COMEDOR, FUMADERA Y SALA DE CONVERSACION.

LAS COMIDAS SON ABUNDANTES Y MUY VARIADAS, SIENDO SERVIDAS A LA MESA POR CAMAREROS UNIFORMADOS.

Para más detalles, informa el Agente general de la Compañía en España: LUIS G. REBOREDO ISLA

VIGO: GARCIA OLLOQUI, 2. VILLAGARCIA: MARINA, 14.

Holland America Line Rotterdam

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS DESDE LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA A LOS DE CUBA-MEXICO

Próximas salidas para La Habana, Veracruz y Tampico:

VAPOR «EDAM» VAPOR «LEERDAM»

De Bilbao el 25 de Agosto De Bilbao el 15 de Septiembre

De Santander el 26 de " De Santander el 16 de "

De Coruña el 28 de " De Coruña el 18 de "

De Vigo el 29 de " De Vigo el 19 de "

VAPOR «SPAARDAM» VAPOR «MAASDAM»

De Bilbao el 4 de Octubre De Bilbao el 27 de Octubre

De Santander el 5 de " De Santander el 28 de "

De Coruña el 7 de " De Coruña el 30 de "

De Vigo el 8 de " De Vigo el 31 de "

De Bilbao el 13 de Noviembre

De Gijón el 14 de "

De Vigo el 16 de "

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE

A La Habana, 539'50 pesetas. A Veracruz y Tampico, 587'95.

NOTA.—Todos los señores pasajeros de tercera clase son alojados en camarotes de dos, cuatro y seis literas completamente independientes.

Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes en BILBAO: SEÑORES PEREZ ULLIVARRI E HIJOS.

SANTANDER: DON FRANCISCO GARCIA.

GIJON: SEÑORES VIUDA E HIJOS DE ANTONIO LOPEZ DE HARO.

CORUÑA: SEÑORES LOPEZ Y SANCHEZ.

VIGO: SEÑORES JOAQUIN DAVILA Y COMPAÑIA.

COMPANIA NAVIERA

Sota y Aznar, de Bilbao

Linea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.

SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO

Hacia el 16 de septiembre saldrá el buque motor de 6.000 toneladas de carga ARANTZA-MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

También admite carga para todos los puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA: MURO DE LA MATA, num. 2. LOGRONO

Fabricantes: LIZARRITURRY y REZOLA san Sebastián